



לוביטע דעלאת דובר

ОНЛАЙН ОБЩИНА «ХАФЕЦ ХАИМ» ПРЕДСТАВЛЯЕТ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ ЧТЕНИЯ ЗА ШАББАТНИМ СТОЛОМ.

ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ САЙТА WWW.EVREY.COM

ПОСВЯЩАЕТСЯ ВОЗВЫШЕНИЮ ДУШИ

ЛЕЙБ БЕН ХАИМ ААРОН ФРЕЙДКИН, ВИТАЛИЙ ХАИМ БЕН ЙОСЕФ МАРГОЛИН

БАТШЕВА БАТ ХАИМ МАРГОЛИНА, АВРААМ БЕН ЭЛИЗЕР МАРГОЛИН, ТИНОК БЕН А.Л.

ЕВРЕЕВ МЕСТЕЧКА ПОГОСТ ЗАГОРОДСКИЙ, ЮРИЙ ШТЕРН, АЛЕКСАНДР ЦУКЕРМАН, АЛЕКСЕЙ БЕН БОРУХ ШАПОШНИКОВ,

РОЗАЛИЯ БАТ ЭЛИЯГУ, ПОЛИНА БАТ ЯАКОВ ФРЕЙДКИНА И ЛИЛИ БАТ АВРААМ, ШАЛОМ ДАВИД БЕН АВРААМ ШАУЛЬ

МАРА БАТ АВРААМ ШИФМАН, БОРИС БЕН КОЛМАН ШИФМАН, САРА БАТ ГЕРШОН ГОРЕНШТЕЙН

РИВА БАТ МЕНАШЕ СУХОТИНСКАЯ, СОФЬЯ БАТ МЕИР, СЛАВЫ АБРАМОВНЫ И НАУМА МОИСЕЕВИЧА, ПЕРЛ БАТ ЭЛИЗЕР ФРЕЙДКИНА

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА

«ПИНХАС»

А также:

Вопросы к Раввину

Психология по Торе

Культура. Личность. Этика

Женская Рубрика

Цель Эц Тамар

Doctor Tora

Анализ Новостей

Детская Страничка

Лист Талмуда



Акко, Алматы, Анадырь, Астана, Ашдо, Ашкелон, Баку, Бат Ям, Беер Шева, Бейтар Элит, Белград, Белореченск, Бийск, Бней аиш, Бобруйск, Бровары, Будапешт, Валуйки, Вастерас, Вилейка, Винница, Владивосток, Владикавказ, Волгоград, Воронеж, Герцлия, Горловка, Градец-Кралове, Гродно, Динслакен, Днепродзержинск, Днепропетровск, Донецк, Дюйсбург, Евпатория, Екатеринбург, Желтые Воды, Залари, Запорожье, Зарайск, Иерусалим, Ижевск, Иркутск, Иршава, Казань, Камышлов, Караганда, Кармиэль, Каунас, Киев, Кирьят Бьялик, Кишинев, Клайпеда, Краматорск, Краснодар, Красноярск, Кременчуг, Кривой Рог, Курган, Куты, Кфар Эльдад, Литин, Львов, Люксембург, Маале Адумим, Марбелья, Марковцы, Мелитополь, Мельбурн, Минск, Москва, Мукачево, Мурманск, Нагария, Надворная, Нальчик, Нацрат Илит, Нес Циона, Нетания, Нешер, Нижний Новгород, Никополь, Новомосковск, Новороссийск, Новосибирск, Ногинск, Норильск, Нурлат, Нью Йорк, Обнинск, Одесса, Пермь, Петропавловск, Пинск, Полевской, Полтава, Пятигорск, Реховот, Ришон ле Цион, Ровно, Ростов-на-Дону, Рязань, Сан Диего, Санкт-Петербург, Саяногорск, Свердловск, Севастополь, Сергиев Посад, Сиена, Симферополь, Сизтл, Слоним, Сорочинск, София, Сочи, Ст. Луис, Ташкент, Тбилиси, Тверия, Тирасполь, Тират Кармель, Тольяти, Томск, Турин, Ужгород, Улан Удэ, Хабаровск, Хадера, Хайфа, Харьков, Херсон, Хмельницкий, Холон, Челябинск, Чернигов, Черновцы, Эйлат, Эмек ха Ярден, Якутск...

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:

- Недельная Глава «Пинхас» — 3*
- Вопросы Раввину — 6*
- Психология по Торе — 10*
- Культура. Личность. Этика — 12*
- Женская рубрика — 13*
- Цель Эц Тамар — 14*
- Законы Лашон а-Ра — 16*
- Doctor Тора — 16*
- Мысли Йосефа — 19*
- Анализ Новостей — 20*
- Детская Страничка — 23*
- Лист Талмуда — 25*

*Ответственные за проект:
Элиэзер Фрейдкин, Давид Эльман*

*Над номером также работали:
Лейб Каханэ, Сара Манн,
Елена Демидова
Тамар Антопольская, Цюпа Гензель,
Эня Леина, Арье Марголин,
Анна Марголина, Юдит Аккерман*

*Художники:
Этель и Борис, Бат Ноах*

*Любые Ваши предложения
направляйте на эл.почту
hhafetzheim@gmail.com*

*Поддержите наш проект
<https://hafetzheim.com/donate/>*

МЫСЛИ РЕДАКТОРА...

ы с вами находимся в недельной главе Пинхас.

Нужно отметить, что в этой главе описаны все корбанот (жертвы), которые приносились в Храме и Мишкане. Можно задать абсолютно резонный вопрос: А почему именно здесь? Вот буквально только что мы читали о том, как Пинхас выхватил копье и пронзил главу колена Шимона Зимри и мидьянитянку принцессу Козби, и Тора практически сразу переходит к приношениям в Мишкан.

Ответ на самом деле очень прост: поступок Пинхаса был сделан с абсолютным желанием приблизиться к Творцу, за что он и был назван ревнителем за дело Всевышнего, и своим поступком он поднимается на ступеньку выше: с Леви- в Козны.

Таким образом, абсолютное желание пойти на крайние поступки ради Творца, может дать возможность приблизиться к Нему.

Поэтому, все корбанот, цель которых не только исправление народа, но глобальное приближение ко Всевышнему, и находятся в нашей главе.

Хочется пожелать всем нам стараться, каждый на своем уровне, стремиться приблизиться ко Всевышнему и, благодаря этому, мы приблизим тот день, когда ЭЛИЯГУ аНави, о котором сказано, что это душа Пинхаса, придет и известит нас об успешном завершении нашей работы.

Элиэзер Фрейдкин

Кфар Эльдад

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ПИНХАС»

ГЛАВА «ПИНХАС»

Место в Торе: *Бамидбар*, гл. 25, ст. 10 — гл. 30, ст. 1.

Почему она так называется?

По имени, которое упоминается в первой фразе главы: «И Творец сказал Моше: **Пинхас**, сын Элазара, сын Аарона-коэна...».

1. Солдат и полководец

В начале нашей недельной главы Всевышний объявляет Моше, что Он награждает Пинхаса заветом мира. Как сказано: «Пинхас, сын Элазара, сына Аарона-коэна (служителя в Храме), отвратил ярость Мою от сынов Израиля... Поэтому скажи. Вот Я даю ему Мой завет (*брит*), завет мира» (*Бамидбар*, гл. 25, ст. 11-12).

Возникает вопрос: почему Всевышний велел возвестить Моше об этом завете. Почему не сообщил сам?

Рамбан (Рабеяну Моше бен Нахман — Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания — Эрец Исраэль, конец 12-го — начало 13-го вв.) пишет, что Всевышний велел Моше объявить народу Израиля, что Пинхас навсегда станет *коэном*.

Следует отметить, что до тех пор Пинхас не обладал статусом *коэна*, так как родился еще до того, как Моше помазал в *коэны* Аарона и его сыновей. В то время, как статус *коэна* мог передаваться по наследству лишь сыновьям и внукам Аарона, которые родились уже после помазания.

«И Творец сказал Моше: Пинхас, сын Элазара, сын Аарона-коэна...»

Но, благодаря завету, от Пинхаса произошел род главных *коэнов* (на иврите главный *коэн* — *коэн гадоль*), которые были духовными главами еврейского народа в период существования Первого Храма. Кроме того, согласно сокровенной Устной традиции, новым воплощением души Пинхаса стал пророк Элияу, который в будущем вновь вернется в наш мир, чтобы возвестить о приходе *Машиаха*. Таким образом, Пинхас действительно стал «*коэном* навсегда».

В *Кли Якар* («Драгоценный сосуд»; название одного из наиболее известных комментариев к Торе, который составил рав Эфраим-Шломо Лунчиц; Польша, вторая половина 16-го — начало 17-го вв.) объясняется, что Всевышний велел Моше оповестить народ о новом статусе Пинхаса, чтобы никто не подумал, будто Моше затаил в сердце обиду на Пинхаса. Ведь Моше был учителем, а Пинхас как бы взял закон в свои руки. И хотя у него были все основания на это, все равно кто-то мог воспринять это, как неуважение к Моше.

Для разъяснения данного вопроса **Нацив** (раби Нафтали-Цви Берлин, 19 век, Литва — Беларусь) рассказывает притчу.

Войско во главе с полководцем участвует в сражении. В какой-то момент армия попадает в сложное положение, и полководец, немного растерявшись, не знает, как поступить. Между тем войско несет потери, гибнут бойцы. А полководец все медлит с решением. В этот момент, кто-то из солдат войска принимает командование на себя. И за счет дерзкого маневра спасает армию, которая в

результате одержала победу в сражении.

О случившемся узнает царь. Чтобы наградить храброго воина, не оставив при этом без внимания нерасторопность своего полководца, он издает указ о присвоении солдату высокого звания, и поручает полководцу зачитать этот указ перед войском.

Моше не знал, что предпринять, когда Зимри (см. на сайте [обзор недельной главы Пинхас](#), первый годовой цикл обсуждения) привел в свой шатер мидьянку. А в еврейском стане, между тем, свирепствовал мор, унося все новые и новые жизни.

Тогда Пинхас взял копье и — остановил эпидемию. За это он удостоился награды Всевышнего — вечного завета. Но объявить об этой награде должен был Моше.

на основе комментария рава Авраама Ривлина

(Израиль, наше время)

2. Двойная польза

Всевышний дает указание Моше: «Поэтому скажи. Вот Я даю ему (Пинхасу) Мой завет, завет мира» (*Бамидбар*, гл. 25, ст. 12).

Учителя в Талмуде

(трактат *Сангедрин*, лист 82) объясняют, что Всевышний решил наградить Пинхаса еще в нашем мире. Однако же в другом трактате Талмуда (трактат *Кидушин*, лист 39) говорится, что награды за исполнение заповедей в нашем мире нет. Она ждет нас в мире Будущем. Как это понимать?

Оказывается, существуют такие заповеди, плоды которых можно отвесть уже в нашем мире. При том, что и в Будущем мире за них уготована награда (трактат *Пеа*, гл. 1, мишна 1). К этим заповедям относится и осуществление добрых дел (на иврите — *гмилут хасадим*).

Своим поступком Пинхас принес двойную пользу. Во-первых, он восславил Имя Всевышнего. Во-вторых — остановил эпидемию.

Таким образом, поступок Пинхаса, с одной стороны — выполнение заповеди, регулирующей отношения между человеком и Творцом — за это ему полагалась награда только в Будущем

мире. С другой — заповеди, которая причисляется к группе «отношения между человеком и другими людьми» (*гмилут хасадим*), за что награду получают в нашем мире.

В отрывке Торы, где сказано о награде Пинхаса, упоминается, что он — внук Аарона-коэна (*Бамидбар*, гл. 25, ст. 11). Об Аароне известно, что его основная черта — стремление к миру и установление мира между людьми. Эту черту унаследовал Пинхас. Ею он руководствовался, совершая свой поступок.

И действительно, в результате в еврейском стане прекратился мор, воцарился мир и спокойствие. Поэтому Пинхас заслужил того, чтобы уже при жизни «насладиться плодами» своего равнодушия к судьбам других. Но и в Грядущем мире его ожидает награда.

Как-то в засушливый год к раву Моше Твилю, раввину города Халеб (Алеппо, Сирия) пришли главы еврейской общины и попросили объявить общественный пост и молитву о дожде.

— Почему вы считаете, что вся община должна поститься и молиться за прегрешения нескольких мерзавцев? — неожиданно спросил раввин.

Дело было в том, что незадолго до начала засухи несколько евреев открыли в городе увеселительное заведение, совершенно не соответствующее духу Торы и еврейской традиции.

Вместо постановления о посте, рав Моше Твиль издал запрет на посещение этого заведения. Вскоре из-за отсутствия посетителей его закрыли. И на следующий же день пошел дождь.

на основе комментария рава Ицхака Рапопорта

(магид из Вилкомира; Белоруссия — Израиль, 1802-1904 гг.)

3. Личный пример

Моше, узнав, что не сможет войти в *Эрец Исраэль*, обращается к Всевышнему с просьбой подыскать ему замену. «Да поставит Всевышний... мужа над общиной, — говорит он, — который выйдет пред ними, и который войдет пред ними, и который выведет их, и который приведет их. И да не будет община Всевышнего, как овцы, у которых нет пастуха» (*Бамидбар*, гл. 27, ст. 16-17).

Но какими качествами должен обладать лидер еврейской общины?

Рав Шломо-Залман Ауэрбах (один из выдающихся Учителей Торы 20-го века, глава йешивы «Коль а-Тора»; Иерусалим, 1910 – 1995 гг.) пишет, что его слова должны быть тщательно обдуманы и взвешены, речь — нетороплива. Изучение Торы, молитва и скрупулезность в исполнении заповедей должны быть на самом высоком уровне.

Но для чего все это нужно?

Тогда ему, — объясняет рав Шломо-Залман, — не потребуются кого-то в чем-то убеждать, что-то доказывать, кого-то порицать. Ведь он сам будет наглядным примером. Люди, глядя на него, сами поймут, что можно, а что — нельзя, и как нужно поступать. Подобно Йосефу, который, оказавшись перед испытаниями, представлял себе образ своего отца Яакова. И это уберегло его от ошибок и нарушений.

Лидер все время — на виду, перед глазами общины. И одним лишь своим присутствием должен оберегать людей от ошибок и предостерегать от прегрешений.

Сказано в Талмуде (трактат *Кетубот*, лист 105): если горожане любят мудреца Торы — значит, он недостаточно наставляет их в соблюдении заповедей.

Но почему нельзя сказать, что именно потому, что раввин в пух и прах критикует свою общину, нещадно порицает и обличает малейший недостаток — община в нем души не чаёт, признавая, что он — суров, но справедлив? Как написано: «Обличай мудрого, и он возлюбит тебя» (*Мишлей* — Притчи царя Шломо, гл. 9, ст. 8).

Но есть и другой путь, путь о котором говорит рав Ауэрбах. И в свете сказанного им, слова Талмуда приобретают иное звучание. Тот раввин, который, вместо того, чтобы бичевать и клеймить чужие провинности, работает над собой, над своим качествами и личным примером показывает верный путь в служении Творцу — безусловно, будет пользоваться любовью своей общины.

О каком лидере просит Моше, говоря «который выйдет пред ними и который войдет пред ними, и который выведет их и который приведет их»? Тут отмечаются одни действия. И нет ни слова о том, что он будет красиво говорить и давать мудрые наставления (что, конечно, тоже нужно). Потому что главное — это личный пример. За человеком, который знает, как «выйти» и как «войти» — пойдут люди.

Рав Элиягу Рот (духовный наставник йешивы «Бейт Шмайя», наши дни) как-то вошел в автобус, идущий из Бней Брака в Иерусалим. Автобус был полон, сидячих мест в нем не осталось. Сразу несколько человек готовы были уступить место учителю Торы. Но рав вежливо отказался, прошел к задней двери и сел на ступеньки.

— Знайте, евреи, — с улыбкой произнес он, — тот, кто сидит на земле, никогда не упадет.

Этот случай может служить яркой иллюстрацией сказанному в *Тосефте* (Сборник высказываний Учителей; в данном случае — к трактату *Йевамот*, гл. 8): «Прекрасны слова, выходящие из уст человека, который сам поступает в соответствии с тем, что говорит».

на основе комментария рава Шломо-Залмана Ауэрбаха

(один из выдающихся Учителей Торы 20-го

*века, глава йешивы «Коль а-Тора»;
Иерусалим, 1910 – 1995 гг.)*

4. О чем молчит генетика

С точки зрения генетики, человек может передать своим потомкам только свои врожденные качества, но — не те, что он приобрел благодаря работе, учебе или нажитому им опыту. Так родитель может передать по наследству своим детям способность к изучению языков (если она у него была), но не произведет на свет ребенка, изначально владеющего языками, которыми владеет сам родитель, или хотя бы — навыками их изучения.

Но в духовной сфере — не так. Духовные качества, даже те, что человек приобрел или исправил, могут перейти его потомству. Ведь недаром сказано: «Поминающий вину отцов сыновьям до третьего и четвертого поколения» (*Шемот*, гл. 20, ст. 5).

Речь — о детях, продолжающих дурные традиции отцов, которые они, дети, приобрели, в том числе, и по наследству.

Когда Пинхас совершил свой поступок, нашлись люди, которые объяснили это плохой наследственностью по линии Итро, припомнив, что Итро когда-то откармливал бычков для идолопоклонства.

То есть противники Пинхаса считали, что духовное качество, выработавшееся у Итро благодаря служению идолам, было унаследовано его внуком, Пинхасом. В Торе же подчеркивается, что Пинхас унаследовал качество Аарона — стремление к миру. И именно это качество стало его побудительным мотивом.

Но ведь убит — Зимри, глава колена Шимона. О каком мире можно тут говорить?

Любовь к миру, может порой означать, что его надо защищать от зла и немирными способами. Сказано в Танахе: «Злодеям нет мира, — сказал Всевышний» (книга пророка *Йешаягу*, гл. 57, ст. 29).

В нашей недельной главе говорится и о любви к Земле Израиля и о передаче этой любви по наследству.

Любовь к *Эрец Исраэль* испытывал Йосеф. У него это качество не было врожденным. Но, умирая в Египте, он просит братьев: «Помянет вас Всевышний, и тогда вынесите мои кости отсюда» (*Берешит*, гл. 50, ст. 25).

Да и само имя Йосеф имеет ту же *гематрию* (числовое значение), что и слово Цион (Сион).

Дочери Целофхада хотели иметь надел на Земле Израиля, чтобы иметь с ней более тесную связь. В Торе приводится их родословная, вплоть до Йосефа — чтобы показать, что именно от Йосефа они унаследовали любовь к *Эрец Исраэль*.

Теперь мы видим, как важно совершать хорошие поступки, возвращать в себе положительные качества. Ведь все, что мы развиваем в себе — по наследству передается нашим потомкам.

на основе комментария рава Йозеля Шварца

(Иерусалим, наше время)

5. Постановление раввина

В нашей недельной главе говорится о том, как Моше просил Всевышнего выбрать нового лидера для народа Израиля — «Да поставит Всевышний... мужа над общиной» (*Бамидбар*, гл. 27, ст. 16).

В 1977 году после смерти рава Эзры Атия, главы йешивы «Порат Йосеф», раввины и преподаватели йешивы собрались, чтобы избрать нового главу. После непродолжительного обсуждения было решено назначить новым главой йешивы рава Йеһуду Цадка

Одним из отличительных качеств рава Цадка была скромность. Он отказался принять на себя эту почетную должность, сказав, что место руководителя йешивы гораздо более подходит раввину Бен Циону Аба Шаулю. Но и рав Аба Шауль отказался.

Рав Цадка объяснял и убеждал всех собравшихся, что именно рав Бен Цион — наиболее подходящая кандидатура на этот пост. Рав Бен Цион доказывал, что именно рав Цадка должен возглавить йешиву.

Так продолжалось некоторое время, до тех пор, пока рав Йеһуда не привел решающий аргумент.

— Во главе йешивы, — сказал он, — должен стоять раввин, галахический авторитет, известный своими установлениями в области еврейского законодательства, каковым и является раввин Аба Шауль. И действительно, респонсы (сборники галахических вопросов и ответов — *шеилот утшувот*) рава Бен Циона широко изучались в йешивах и *колелях* (*колель* — учебное заведение, в котором женатые мужчины изучают Тору большую часть дня), а рав Цадка был больше известен как духовный наставник.

— Хорошо, — неожиданно согласился рав Аба Шауль. — Ты сам признал меня галахическим авторитетом. Так слушай мое решение. Силой раввина постановляю, что главой йешивы должен стать ты!

Раву Йеһуде пришлось подчиниться. Но он поставил условие, что по всем значимым вопросам, он будет советоваться с равом Бен Ционом.

Так и было. Десятки лет у йешивы «Порат Йосеф» было фактически два руководителя и наставника.

на основе комментария рава Ицхака Зильберштейна

(Израиль, Бней Брак, наше время)

Автор текста Мордехай Вейц

ВОПРОСЫ К РАВВИНУ

Почему заповедь зажигания субботних свечей дана именно женщинам?

Какой смысл зажигания шаббатных свечей?

Я понимаю, что это заповедь Творца и поэтому женщины зажигают. Но хотелось бы понять, что происходит в духовных мирах при исполнении этой заповеди. На чем нужно концентрироваться во время зажигания? И почему эта заповедь дана именно женщинам?

**Дов Раскин
США**

Когда Хава (на русском ее часто называют Евой) допустила катастрофическую ошибку, съев плод с «Дерева Познания Добра и Зла», в мире Адама и Хавы появилось понятие «смерть». Что, как очевидно, ассоциируется с Мраком, Темнотой.

Это случилось до наступления субботы. И суть заповеди зажигания свечей перед наступлением *шаббата* — в увеличении Света.

Отсюда следует, надеюсь, теперь понятное соображение, объясняющее, почему выполнение этой заповеди поручено именно женщинам.

Для более полного разъяснения нашего закона отмечу, что в случаях, когда в доме нет женщины (вообще или только перед одной, определенной субботой), субботние свечи зажигает мужчина.

Теперь — к другим Вашим вопросам.

Важно отметить, что в духовных мирах и при зажигании субботних свечей происходит то, что всегда происходит при выполнении каждой нашей заповеди. То есть — увеличивается Свет и открывается некий канал, по которому с Неба опускается в наш мир *бераха* (благословение).

Чуть более конкретно для данной заповеди.

Главный результат ее выполнения — спуск с Неба особого благословения на детей. С тем, чтобы они более успешно и качественно соблюдали законы Торы и росли хорошими евреями, которыми мог бы

гордиться весь наш народ.

Об этом, собственно говоря, и должна думать женщина, зажигая шаббатные свечи.

Если у женщины пока еще нет детей — она, зажигая свечи перед наступлением субботы, должна подумать обо всех еврейских детях.

Попутно скажу, почему принято зажигать не одну свечу, но — две.

Дело в том, что в заповеди субботы есть две неразрывные между собой грани.

Одна говорит, что всегда надо помнить о субботней заповеди — в течение всех остальных дней недели. И по возможности — что-то делать для увеличения радости соблюдения *шаббата*.

Вторая грань — чтобы помнить, что существуют множество действий, реализация которых в *шаббат* запрещена, и прилагать все усилия, чтобы такого не происходило.

И в заключение рекомендую прочесть на сайте и ответ [«Как правильно зажечь свечи?»](#).

Автор текста Элиягу Эссас

Сохранился ли в будущем мире *йецер ха-ра*?

Уважаемые раввины!

Уточните, пожалуйста, ответ на мой вопрос — «Разве в будущем мире возможно что-то, кроме коммунизма?»:

сохранится ли в будущем мире йецер а-ра, если коммунизм для еврейской традиции безжизненное учение? Поскольку в капитализме это стремление либерализуется как активный стимул, то в коммунизме считается вероятным освобождение от него для йецер тов, как возможно описано в книге Йешаягу (11:6-9).

**Роман
Ставропольский край**

Смешение духовных понятий, таких, как *йецер ха-ра* (злое начало), с темой общественно-экономического устройства — проблематично. Как неоднократно говорилось на нашем сайте — еврейское мировоззрение не поддерживает ту или иную экономическую систему. И уж, конечно же — не оперирует такими современными понятиями, как, скажем, капитализм.

Книги Торы и пророков несут в себе идеи о правильном построении общества. Так, например, законы Торы обязывают помогать слабым и нуждающимся, запрещают наносить ущерб чужой собственности.

Вместе с тем, в Вашем желании увидеть связь между экономической системой и внутренними духовными механизмами, один из которых и представляет собой *йецера-ра*, есть рациональное зерно. Верно и то, что при капитализме есть некая попытка «облагородить» *йецер ха-ра*, поставив его разрушительную силу на службу обществу. Но об этом — чуть позже.

Вернусь к Вашему основному вопросу — сохранится ли в будущем мире *йецер ха-ра*?

Отдельно скажу и о коммунизме.

Согласно книгам наших Учителей, *йецер ха-ра* исчезнет **после** того, как

мы **завершим** нашу духовную работу.

Говоря известными словами пророка Йешаягу (Танах, книга пророка *Йешаягу*, гл. 11), на которые Вы ссылаетесь в Вашем письме — «волк будет жить рядом с овцой, и тигр возляжет с козленком». Это образное сравнение отражает состояние Грядущего мира, в котором не будет место войнам, злу и жестокости. Всему тому, что сопровождает общество на протяжении всей его истории, являясь следствием работы злого начала в человеке — *йецер ха-ра*.

В наших книгах написано, что очищение мира от злого начала произойдет не в результате активного вмешательства человека, но — исключительно по Воле Всевышнего (когда, повторю, евреи завершат порученную им духовную работу).

Существует и условие перехода к этому состоянию — когда весь мир наполнится знанием Всевышнего, о чем мы узнаем из продолжения той же фразы Йешаягу.

Добавлю, что мир не будет знакомым нам материальным миром, но — приобретет совсем иные формы. Хотя бы поэтому, все попытки привязать к этому состоянию формы общественных или экономических отношений, виды производства и т.д. — лишены смысла.

Теперь обратимся к теме капитализма и коммунизма, которую Вы затронули в этом письме.

Вы противопоставляете два этих общественно-экономических строя.

Капитализм, с Ваших слов — отдан во власть *йецер ха-ра*. Там правят жадность, зависть, погоня за прибылью, желание устранить конкурентов и т.д.

В капиталистическом обществе в Вашем представлении — царствует *йецер ха-ра*, который толкает человека на нарушение общепринятых моральных норм поведения.

Коммунизм же в этой «связке» вырисовывается как чистая и светлая альтернатива.

При коммунизме нет конкуренции, и каждый чудесным способом получает все, что ему нужно, вкладывая в это подвластные ему усилия.

Пороки зависти и жадности — уничтожены. При коммунизме, казалось бы, торжествует *йецер ха-тов* (сила добра).

В качестве утопии коммунизм рисует идеальную картину всеобщего благоденствия в основе которой — полное равенство и отмена частной собственности. Частная собственность, по мнению коммунистов — главное зло, причина всех конфликтов.

Она (частная собственность) действительно порождает конфликты. Ибо активизирует, говоря языком еврейской традиции, *йецер ха-ра*. В данном контексте это — зависть и желание овладеть чужим имуществом. Порой — самыми неприглядными способами.

Логика коммунистов довольно проста: если не будет частного владения, и все будет поделено по справедливости, «согласно потребностям» — не будет и причин для зависти и войн. Иначе говоря — злему началу будет «негде развернуться», и оно отомрет.

Очень трудно распрощаться с мыслью, что коммунизм — не идеальная общественно-политическая система и не имеет ни

малейшего шанса на реализацию. История однозначно показывает, что коммунизм — совершенно утопическое учение. Не говоря уже о том, что «побочным явлением» в стремлении к его осуществлению стали миллионы жертв.

Вся эта благодная, а по сути — **опаснейшая концепция**, держится на идее, что *йецер ха-ра* — нечто «наносное», что его возникновение спровоцировано неблагоприятными внешними условиями. Идеологи коммунизма утверждают, что человек от природы — высокоморальное, благородное существо, и только неправильное построение общества лишает его возможности полноценно проявить позитивную натуру.

Такие идеи в корне противоречат еврейскому мировоззрению. Не вдаваясь в подробности, отмечу лишь, что согласно еврейской вере, *йецер ха-ра* — постоянное и необходимое явление этого мира, а также — врожденное человеческое качество. Ибо позволяет реализовать данную человеку свободу выбора.

«Есть у него сто — хочет двести...». Так наши мудрецы пишут о человеке. Согласно этому пониманию, стремление к увеличению, расширению, к прибыли — определяет поведение каждого из нас.

Само по себе это качество не стоит считать плохой чертой. Оно подвигает человека на хорошие поступки, ведет к новым достижениям, порождает желание внести в мир еще больше добра. В чисто экономическом плане оно — залог того, что развитие общества, в том числе, и его благосостояние — не будут стоять на месте. Но оно же может нести в себе и огромный потенциал разрушения.

Капитализм — не идеальная общественная система. Но, вместе с тем — его идеи отражают ту самую реальность, которую наши мудрецы отметили еще 2 тысячи лет назад: («есть у него сто — он хочет двести»). Желание увеличить прибыль, конкуренция, зависть — все это признается как неизбежная реальность. Капитализм хорош тем, что он лишен иллюзий относительно основных человеческих качеств. А также тем, что не требует использования силовых методов для общественного переустройства.

Со стороны общества при капитализме необходим лишь надзор над тем, чтобы желание получить больше не переросло в войну, чтобы игра по возможности была

«честной». Иначе говоря, признавая неизбежное наличие *йецер ха-ра*, капиталистическое общество должно ограничить его влияние на поведение людей.

Если обуздать и ограничить *йецер ха-ра* — он может сослужить обществу великую службу. Подобно тому, как «мирный атом», взятый под жесткий контроль, обеспечивает теплом и светом миллионы людей...

Автор текста Михаэль Бергман

Почитать православного отца, не утратив еврейскую веру?

Здравствуйте, уважаемый рав!

Заповедь о почитании отца и матери одна из самых важных. Но мой отец православный, и он иногда говорит вещи, которые, на мой взгляд - идолопоклонство. И при этом он стремится повлиять на меня.

Как мне проявить к нему почитание, при этом, не утратив еврейской веры? К тому же я люблю своего отца.

Заранее спасибо.

Юрий
Израиль

Вы задаете непростой вопрос. Чтобы ответить на него требуется небольшое предисловие.

Заповедь о почитании отца и матери — непосредственно из Письменной Торы (Пятикнижие, на иврите — *Хумаш*). Это — пятая заповедь в Десяти Речениях (заповедях), которые дал Всевышний на горе Синай.

Написано: «Почитай отца своего и мать свою, чтобы продлились дни жизни твоей на земле» (*Шемот*, гл. 20, ст. 12).

В Устной Торе сообщаются нюансы и частности выполнения этой заповеди.

До дарования Торы на горе Синай эта заповедь была на уровне морального обязательства, морального долга перед родителями, которые дали жизнь, растили, поддерживали и воспитывали.

На примере истории Ноаха можно понять, что за выполнение этой заповеди полагается награда, за нарушение — наказание.

Сын Ноаха Хам, который опозорил отца своего, был проклят, а Шем, который пытался исправить причиненный позор — получил благословение.

Заповедь о почитания отца и матери есть и у евреев и у неевреев. С тем отличием, что у евреев есть дополнительная информация по выполнению этой заповеди, и они должны ею пользоваться; неевреи же должны выполнять эту заповедь с учетом общечеловеческих норм, изначально заложенных в их понимание.

Добавлю, что в отношениях с неевреями мы обязаны скрупулезно соблюдать все заповеди, которые и они должны соблюдать. Например, у неевреев есть запрет на воровство. Поэтому нам запрещено брать без спроса у нееврея даже какую-то маленькую, незначимую вещь (это тоже считается воровством).

С другой стороны, у них нет закона о возвращении потери. Конечно же, с моральной точки зрения, возвращать потерянное — правильный

поведенческий принцип, и если они так поступают, это им, что называется — «в плюс». Однако у нас по отношению к ним — нет закона, обязывающего возвращать потерю. Но тот, кто возвращает, повторю — поступает хорошо и правильно.

Доказательство находим в Талмуде.

Там рассказывается, что еврейский мудрец купил у араба осла, в седле нашел драгоценный камень и вернул его арабу. Араб удивился и благословил Всевышнего.

Теперь — к вашему вопросу.

Из всего вышесказанного следует, что вы должны относиться к вашему биологическому папе с уважением. Вы должны проявлять благодарность ему за то, что он произвел Вас на свет, воспитывал, содержал, поддерживал.

Запрещено говорить с ним грубо и, тем более — обижать его.

Однако в Вашей ситуации, когда он пытается сказать Вам что-то, что противоречит нашей религии, Вы все равно должны говорить с ним уважительно, но если надо — твердо и жестко.

Вы можете ответить ему, например, так: «Папа, мы уважаем друг друга. Давай уважать и взгляды каждого из нас, даже если они разные. У нас с тобой — много общего. Будем концентрироваться на том, что нас объединяет».

И ни в коем случае не дискутируйте с ним по поводу религии. Делать это — нельзя.

От христианства Вам его не отвратить, а уговаривать присоединиться к нашему народу — нам, евреям, запрещается.

Если во всем остальном Вы будете вести себя с ним уважительно — это этим станет освящением Имени Всевышнего.

Основой для такого заключения может служить вывод из Торы. После фрагмента о почитании отца и матери следует фраза — «но *шаббаты* мои соблюдайте».

И учат мудрецы, Всегда надо уважать отца и мать, — объясняют это наши Учителя. — Кроме случаев, когда они просят или требуют нарушить хотя бы какую-то заповедь из Торы. В такой ситуации слушаться их — запрещено.

Это написано об отношениях между

евреями. А применительно к отношениям между евреем и неевреем, это верно — тем более.

Автор текста Давид Перельман

Со Злом не стоит меряться силами?

Хочу поблагодарить Вас, рав, за этот удивительный ответ - Откуда в человеке появилось

дурное начало, и как с ним бороться? (13.06.23) - и спросить. Но ведь когда Вы жили в стране-Зло, Вы не удалялись от Зла и не отворачивались от него, даже читая Шма, но Вы пытались противостоять и бороться, в том числе, в кабинете майора Бурцева.

То есть это ещё один вариант? Или со Злом не стоит все-таки меряться силами?

Предполагаю, что вам всё-таки выпало большое счастье дожить, заслужить и увидеть ЭТО.

С глубокой Признательностью за этот удивительный ответ.

Спасибо

Украина, Одесса

Приятно, что Вам понравился и, надеюсь, оказался полезным, ответ, название которого Вы поместили в своем письме.

При этом хочу подчеркнуть, что всегда надо помнить, что мысли, высказанные в этом и в других ответах — не математические формулы. Они, как правило, лишь задают некие рамки, что может пригодиться для понимания других ситуаций.

Полагаю, что читатели и слушатели размещенных на сайте ответов, принимая решения в тех или иных конкретных обстоятельствах, будут «включать» и здравый смысл.

Безусловно, и очевидно, что, чем больше материалов «перерабатывает» читатель — тем более обоснованными будут его решения.

Вы правильно поняли, что от Зла следует отдаляться. Однако это не должно быть универсальной формулой — субъект этой формулы может попадать в совершенно разные ситуации.

Вы привели пример из моих рассказов о

себе. В начале 80-х годов прошлого века, когда меня в КГБ допрашивал майор Бурцев, у меня, как Вы, вероятно, можете себе представить — не было возможности просто встать и уйти. Или, скажем — сесть к нему спиной и закончить «беседу» по своей воле. Значит, принцип отдаления от Зла мне пришлось реализовывать иначе.

Все мое внимание на допросе было сконцентрировано на том, чтобы не дать майору какую-либо информацию, которую он потом мог использовать против меня в возможных дальнейших допросах, и вообще — в судебном деле, если оно будет против меня возбуждено.

Была у меня и другая, не менее важная цель — так формулировать свои ответы, чтобы не навредить своим товарищам.

Напомню, что тогда я принимал самое активное участие в общественном движении советских евреев, направленном на борьбу за право на выезд из СССР в государство Израиль. В те времена суд вполне мог квалифицировать такую деятельность, как антисоветскую, со всеми вытекающими отсюда юридическими последствиями.

Так что, как видите, отдаление от Зла может иметь и такую сторону.

Что же касается идеи «меряться силами» со Злом — эту мысль тоже необходимо облечь в конкретные рамки. И, как правило, хотя и не всегда — предпочтительней не воевать со Злом, но — самому не совершать негативные поступки, увеличивать собственный уровень духовности и помогать в этом окружающим, и близким и дальним.

Автор текста Элиягу Эссас

Почему христиане усиленно используют Псалмы царя Давида?

Здравствуйте!

Скажите, пожалуйста, Псалмы Давида, точны ли переводы на русский язык и почему их усиленно применяют христиане и православные?

Спасибо!

Александр Верхось

Христиане придумали свою религию. И для того, чтобы придать ей значимости и солидности, основной книгой этой религии сделали, так называемый «Новый завет», который опирается на Танах (Еврейская Библия). А из текста Танаха следует, что царская родословная в народе Израиля начинается с царя Давида.

На самом-то деле первым еврейским царем был Шауль. Но его царствование не имело продолжения и на нем и закончилось.

Важнее — что в Торе говорится, что именно из колена Иегуды (из 12-ти колен) произойдет царский род. А царь Шауль был из колена Биньямина.

Так или иначе, царская родословная началась с Давида и продолжалась все время, вплоть до разрушения Первого Иерусалимского Храма.

Пророки в Танахе сообщают, что впоследствии, в будущем, царский род возродится, и царем станет потомок царя Давида.

Задачу «преемственности» весьма «удачно» решили в своих буйных фантазиях христианские авторы. Они назначили мифического основателя своей религии — прямым потомком царя Давида.

В Танах (Еврейская Библия) включена книга, которая называется **Теилум** (по-русски — Псалмы). Если определить суть этой книги одной фразой — можно сказать, что это — обращение души царя Давида к Всевышнему с глубокими переживаниями по самым разным поводам.

Ну, а поскольку царь Давид был «прямым предком», того человека, от имени которого была создана религия под названием «христианство» — то ясно, что Псалмы Давида крайне подходят для наполнения этой религии каким-то содержанием.

Это отвечает на Ваш вопрос, почему **Теилум** «усиленно применяют христиане» всех направлений, в том числе, и православные.

Что касается точности перевода — совершенно понятно и естественно, что переводы псалмов не только не точны, но порой — противоречат тому, о чем сказано в оригинале.

Приведу пример фальсификации и подлога, особенно бросающийся в глаза.

В большинстве случаев употребление в книге Псалмов ивритского слова «бен», авторы перевода (не только на русский, но и на другие языки) пишут «Сын». Что с необычайной легкостью демонстрирует фокус появления из ниоткуда некоего «сына», существование которого якобы предрекал царь Давид. Чей это был сын — нам нельзя даже произносить вслух. Но читатель, наверное, и сам догадывается, о чем речь.

Так христиане, с необычайной легкостью, решили для себя сложнейшую задачу: показали, что их религия — не фантазии, ибо она своими корнями якобы уходит в еврейское мировоззрение...

Автор текста Элиягу Эссас

ПСИХОЛОГИЯ ПО ТОРЕ

Как лечить пожилых людей на закате их жизни? Что должен обсудить с таким пациентом врач, когда пожилой человек с серьезной медицинской проблемой приходит к нему за советом?..

ДОСТОЙНОЕ ЗАВЕРШЕНИЕ ЖИЗНИ

Самуэль Харингтон

Я, опытный терапевт, получил неожиданный урок от моего отца, которому тогда было 88 лет.

У него был аневризм аорты (расширение участка аорты, обусловленное патологическим изменением соединительнотканых структур ее стенок). Мы с ним обсуждали варианты лечения.

Пациент с аневризмом — под постоянной угрозой. Сосуд в районе расширенного участка в любой момент может не выдержать и порваться. И тогда произойдет внутреннее кровоизлияние, что опасно для жизни.

— Зачем мне менять то, что должно помочь мне уйти так, как мне хотелось бы? — спросил меня папа.

Он знал, что происходит в результате прорыва аорты. Знал, что, отказавшись от операции, в критический момент он будет принимать обезболивающие таблетки, и умрет от внутреннего кровоизлияния в

течение нескольких часов или максимум одного-двух дней.

Своим вопросом отец заставил меня задуматься над известной, казалось бы, аксиомой: у врача, который дает совет, на первом месте — интересы больного, особенно — если пациент пожилого возраста.

Я верил в это со студенческой скамьи. Но вот теперь, имея за плечами более чем 20-летний стаж практикующего врача-терапевта и гастроэнтеролога — вдруг засомневался. Мой отец заставил меня пересмотреть эту «истину».

По своим моральным убеждениям, он был против самоубийства и против эвтаназии (умерщвления больного медицинскими средствами с целью избавить его от мучительных физических страданий), что, кстати сказать, запрещалось законами штата Висконсин, где он жил. Он просто хотел естественно уйти из жизни.

Хотя папа был вполне здоров для своих лет, мы оба решили, что в его возрасте не стоит соглашаться на операцию. Я предложил, чтобы он амбулаторно прошел процедуру введения стента (специальное устройство, которое вводят в поврежденный сосуд). Эта процедура должна была предотвратить дальнейшее ухудшение состояния артерии и, по крайней мере — отсрочить угрозу прорыва аорты.

Настаивая на введении стента, я аргументировал это тем, что в таком случае, он успеет увидеть свою первую правнучку.

Отцу поставили стент, и после этого он прожил еще 5 лет и увидел 12 правнуков. 3 года из этих 5-ти были вполне качественными, но 2 последних оказались тяжелыми для него.

Я спрашивал себя: «стоило ли это делать?». Зная, что и отец задавал себе тот же вопрос. В последние 2 года жизни он, как мантру, повторял: «Я живу слишком долго».

В книге «Тирания лечения», вышедшей в свет в 2003 году, описываются задокументированные медицинские процедуры, принятые в Англии в 18 веке. Среди них — кровопускание из ног, если они были отечными, радикальная мастэктомия (удаление одной или обеих молочных желез), проводимая без анестезии и т.д.

Болезненное и нередко бесполезное

лечение, независимо от возраста пациента, практикуется и в наши дни. Часто пожилым пациентам даже не объясняют, что у них есть два варианта: прием обезболивающих средств, что позволяет в большей или меньшей степени сохранить качество жизни на ее последнем витке, либо — агрессивное лечение, предназначенное продлить жизнь любой ценой. Так, очень пожилым людям предлагают химиотерапию или операционное вмешательство. В большинстве случаев — не обсуждая с ними реальную ситуацию и не говоря о том, что, возможно, лучше оставить все, как есть, и прийти к неизбежному концу естественным путем.

Например, в Америке, весьма распространено глубокое убеждение, что новые медицинские технологии способны помочь справиться с раком, деменцией, сердечно-сосудистыми и легочными заболеваниями, диабетом и т.д. Это убеждение толкает многих пожилых людей к согласию на агрессивные методы лечения. И не только для того, чтобы продлить жизнь. Ими движет, как правило, и надежда, что в случае, если им удастся прожить дольше, в будущем инновации в медицине вообще избавят их от недуга.

По результатам исследования, проведенного Американским Институтом Медицины в 2004 году, 75.000 людей в возрасте 85 лет и старше умирают в реанимационных отделениях, принимая лечение, которое оказывается в их состоянии бесполезным. Исследование того же института, проведенное в 2014 года показывает, что более 65 процентов пожилых умирают в лечебных заведениях, хотя большинство из них говорили, что мечтают умереть дома.

В нашем стремлении непременно лечить — мы забываем, что у многих пожилых людей с годами накапливаются многочисленные проблемы со здоровьем, а в итоге — слабеет вся система жизнеобеспечения. Концентрация на лечении одного органа может привести к осложнениям в других органах — вплоть до летального исхода. Или — к инвалидности. И в немалом количестве случаев — к длительной госпитализации.

Кроме того, очень многие врачи, получая хорошие результаты от применения определенных лекарств или использования медицинской техники — применяют те же средства для лечения пожилых людей.

Порой, не задумываясь над тем, что людям на последних витках их жизни это может не только не помочь, но и навредить.

Мой друг привел на консультацию к онкологу свою 89-летнюю мать, с диагнозом — рак поджелудочной железы четвертой степени. Специалист начал было описывать предполагаемое лечение методом химиотерапии.

Женщина внимательно выслушала, а потом спросила: «Доктор, сколько я проживу, если откажусь от химиотерапии, и насколько продлится моя жизнь, если дам на это согласие?».

«Ответ на оба вопроса, — сказал врач, — один: от трех до шести месяцев».

Мать моего друга решила, что продолжать обсуждение ее состояния не имеет смысла.

Ученые-медики считают, что три дополнительных месяца жизни — статистически значимое достижение. Однако для многих пожилых людей это означает, что они проведут эти дополнительные три месяца — в больнице. Скорее всего — в страданиях, связанных с процессом лечения и побочными проблемами, появившимися в результате лечения. Это вряд ли можно назвать — радужной перспективой.

Впрочем, не все так драматично. Не каждый пациент отказывается от операции при аневризме или от химиотерапии при раке. И весь вопрос в том, как пожилые люди принимают решения, делая выбор между «кардинальным» и поддерживающим лечением.

Такие пациенты и их семьи должны, на мой взгляд, обсудить с врачом-специалистом возможные перспективы того или иного медицинского вмешательства. С учетом, что организм человека с возрастом изнашивается, и каждый метод может иметь свои побочные последствия.

Им, этим пациентам, необходимо помочь представить, как они хотели бы закончить свою жизнь.

Если они представят это — они смогут осознанно выбрать между облегчающими мерами и серьезным лечением...

Если пожилой пациент обратится к врачу за советом, самое правильное — думать и говорить с ним не о том, как продлить ему жизнь, но — о том, как обеспечить ему, насколько это возможно, нормальное качество существования на завершающем жизненном этапе. И о том, какие меры сделают его последние дни максимально комфортными и относительно спокойными.

Мой отец, отказавшись от операции в 93 года шесть месяцев провел в хосписе, где медицинский персонал обеспечивал ему максимально возможный в его состоянии комфорт. А затем — спокойно умер дома.

Материал популярного американского издания «Вашингтон Пост»

Перевод с английского

*Самуэль Харингтон,
практикующий врач с более чем 30-летним стажем медицинской
деятельности.*

*В настоящее время пишет книгу о том,
как в пожилом возрасте встретить последние дни жизни*

КУЛЬТУРА. ЛИЧНОСТЬ. ЭТИКА

Любовь и страстное увлечение... Эти понятия, на первый взгляд, могут показаться тождественными. Однако в действительности между ними существует огромная разница...

Я — ВЛЮБИЛСЯ!..

Морис Мандель

Я часто получаю письма от влюбленных молодых людей, которые обращаются ко мне за советом — что делать. Они настолько поглощены своим чувством, испытывают настолько сильные эмоции, что их охватывает страх — а вдруг она не ответит взаимностью? И вот они страдают в одиночку, отчаянно желая и боясь приблизиться к предмету обожания...

Нетрудно догадаться, что речь идет о юношах «нежного возраста» — старшеклассниках или студентах-первокурсниках. Ибо именно этому возрасту свойственна повышенная романтичность, непреодолимая жажда, во что бы то ни стало, найти свой «идеал». И «идеал», конечно же, появляется...

Любовь, согласен, не поддается арифметическим вычислениям. Однако берусь утверждать, что настоящее, глубокое чувство всегда требует зрелости. Зрелая любовь не признает «абстракций». Ей недостаточно «красивой волной ниспадающих на плечи волос» и «огромных бездонных глаз» — для появления сильных, захватывающих все существо эмоций ей нужны более веские причины.

Нет, я, разумеется, не сомневаюсь в искренности и пылкости чувств моих адресатов. Я просто хочу спросить их: какие качества в их избранницах заставили этих юношей трепетать при одном «упоминании ее имени»? И еще: насколько эти возвышенные эмоции связаны с реальностью?

Вспоминаю себя в юности. Еще в школе, признаюсь, я влюбился в учительницу математики. Прошло столько лет, а я все еще помню ее имя. Я, впрочем, не рассчитывая на взаимность, не прятал от нее мою любовь. Писал ей стихи по ночам, а утром, перед ее уроком, подсовывал листочек с новыми и новыми виршами под классный журнал. Это, несомненно, была любовь.

Потом, будучи уже старшеклассником, я влюбился в учительницу английского. Она для меня была всем...

Таинство любви во все времена вдохновляло поэтов, художников, композиторов и писателей. Любовь, пожалуй — самая сильная и воодушевляющая человеческая эмоция. Когда человек любит, ему кажется, что он перестает ходить по земле — он порхает по воздуху, у него за спиной как будто бы вырастают крылья. Влюбленный человек вдруг открывает для себя, как прекрасна и удивительна природа. Ему кажется, что две птички, сидящие на проводе, шепчутся о любви. Любовь придает смысл нашему существованию.

Когда юноша говорит: «Я схожу по ней с ума!» или — «Я без ума от нее», это, безусловно — выражение очень сильных эмоций. И все это до определенного жизненного этапа — романтика, тоска по чему-то возвышенному и прекрасному.

Любовь и страстное увлечение... Эти понятия, на первый взгляд, могут показаться тождественными. Однако в действительности между ними существует огромная разница.

Часто случается так, что «сгорающий в буре чувств» юноша ни разу не разговаривал с девушкой своей мечты. И ничего о ней не знает. Не знает, как она относится к жизни, о чем мечтает, какие цели перед собой ставит, чего хочет в жизни добиться. Это — любовь к девушке, образ которой выстроен в пылком юношеском воображении. У избранницы — красивые волосы, обворожительная улыбка, обжигающий взгляд. Все это — хорошо, но для жизни этого — недостаточно.

Настоящая любовь приходит, когда Вы узнаете мысли другого человека, когда вам открывается ее (или его) внутренняя жизнь, когда вы видите не только сильные, но и слабые стороны. Любовь крепнет, когда двое дарят друг другу свою нежность, заботу, сочувствие, уважение и берут на себя ответственность друг за друга.

Страстное увлечение может стать началом большой, сильной любви, порождающей долгие, прочные взаимоотношения. Но может — и оборваться, так и не раскрывшись во всей своей полноте. Единственный способ понять, что может ждать впереди — это знакомство и общение с девушкой, на которую Вы обратили внимание.

Юношеский романтизм — нормальное явление. Но мне, к сожалению, приходилось наблюдать, как высокие и чистые устремления молодых людей, только вступивших во «взрослую жизнь», превращаются в душевные страдания, отвлекающие их от главного — поиска своего дела в жизни. Для избавления от этих страданий рекомендую то же средство: знакомство и общение с «девушкой мечты». Что с того, если она вас отвергнет? Этого не стоит бояться. Ее нежелание общаться с вами, скорее всего, станет для вас стимулом. Вам захочется доказать ей, что она потеряла. Это в любом случае лучше томительных и, быть может, несбыточных (кто знает?) надежд. А главное — не заговорив, не познакомившись с ней, вы никогда не узнаете, как она к вам относится. И совсем уж необязательно сразу же открывать девушке чувства, которые вы к ней испытываете. Для начала всегда лучше предложить дружбу.

Каждому юноше, как мне кажется, следует отдавать себе отчет в том, что ему необходимо определиться в жизни, решить, чем в дальнейшем он будет заниматься и учиться, двигаясь к осуществлению цели.

Это, кстати сказать — чрезвычайно важная «деталь» для завязывания и развития будущих отношений со слабым полом.

Итак, вы ставите перед собой цель и трезво оцениваете ситуацию. Первый вопрос, который вам надо себе задать: сможете ли вы сочетать учебу, серьезно овладевая выбранной специальностью, со встречами со своей возлюбленной?

Если такое «сочетание» представится вам вполне реальным, действуйте: познакомьтесь с ней, назначьте свидание и начинайте строить с ней отношения, основанные на общении и взаимной поддержке.

При этом не забывайте, что самое главное для вас на данный период — строительство мостов к будущему. Когда вы поймете, что такое зрелая, истинная любовь, Всевышний поможет вам правильно распорядиться своим временем.

Знаю, очень страшно — не уберечь, потерять любовь. Поэтому именно сейчас, когда вы строите фундамент для вашей будущей «взрослой» жизни помните, что любовь — это не платье, которое можно сменить. Это — реальность...

Еженедельник Jewish Press, Нью-Йорк

Перевод с английского

ЖЕНСКАЯ РУБРИКА

Глава Пинхас.

Дочери Цлофхада просили у Моше-рабейну получить надел среди братьев их отца, получить наследство их отца.

Вот ответ Всевышнего, который дал Он через Моше и который стал нам заповедью и законом на все поколения: если умрёт человек, и нет у него сына, то передайте наследство его дочери.

А если нет у него дочери, то передайте наследство его братьям.

А если нет у него братьев, то дайте его наследство братьям его отца.

Если же нет братьев у его отца, то передать его дел ближайшему родственнику из его рода, чтобы он его унаследовал.

Когда умирает человек и нет у него сыновей, его наследство возвращается сначала к отцу, а затем, от отца переходит

наследство другим его сыновьям, к братьям умершего.

В чем корень этой заповеди?

Всевышний создал мир посредством своего света.

Всевышний — идеален. И свет его идеален. А мир, который Он хотел создать должен был содержать недостаток, иначе не может быть в нём смысла.

Ведь идеален только Всевышний, а любое Его творение должно обладать недостатком, чтобы иметь возможность стремиться к Нему.

Творя миры, Всевышний должен был внести в них как понятие цельности, так и понятие разделения, обособленности, для того, чтобы впоследствии, могло существовать многообразие различных объектов в мире, для того, чтобы был очевиден их недостаток.

Мы знаем, что у Всевышнего в нашем мире 10 проявлений. Три из них выше и менее доступны для нас. Семь — основа нашей жизни (семь дней недели, семь основных цветов, 7 нот в нотном стане).

В процессе творения миров, Всевышний создал систему из 10 духовных объектов (из 10 видов Его света), которая не выдержала света Творца и распалась.

Но не прекратила свое существование полностью.

Семь ее нижних объектов, которые были «слабее» верхних и которые должны были спустить свет Творца сверху вниз не выполнили своей задачи.

Они пытались получить свет для себя, не желая делиться им со своими соседями. Такой «духовный эгоизм» не мог продолжать свое существование. Эти семь объектов не выдержали, сломались и упали. Упали в нижние миры, в которых намного меньше света.

Но свет этих объектов, их «душа» осталась с Творцом.

Итак, объекты, которые содержали как «тело», так и «душу» погибли, стали «умершими» и их «тела», как тело мёртвого человека были похоронены в нижних мирах, как в прахе.

А их «душа», как и душа умершего, поднялась к Всевышнему.

Но эта «смерть» не была безысходной.

«Тела» объектов спустились вниз, но с ними спустились вниз и искры большого света, частицы их души, которые в будущем, когда придёт время возрождения из мёртвых, станут залогом их жизни. С их помощью вновь объединятся «тело» и «душа».

Итак, умерший — это «тела» семи объектов, которые упали, наследство — это тот свет, который поднялся к Всевышнему.

Отец умершего — это 3 верхних объекта, которые остались существовать.

А земельный участок, — это те искры, которые остались с объектами навсегда.

Но Всевышний не мог оставить разрушенным мир.

Всевышний создал новый мир (или починил старый), исправив «качества» света или «души» прежнего мира и объединив его свет с новым светом, который Всевышний спустил, чтобы починить

поломанный мир. Каждый мир, или систему духовных миров, которую создает Творец, можно сравнить с человеком, ведь мы созданы по образу и подобию. Поэтому новосозданный мир мы назовем братом умершего.

Когда свет «погибших» духовных объектов поднялся вверх к Всевышнему, он поднялся как своему отцу для того, чтобы впоследствии стать наследством для новосозданного мира, который мы назвали братом умершего.

Итак, брат умершего, или исправленный мир наследует свет или «душу» поломанного мира или умершего.

Но, кроме того, Всевышний поднимает искры, которые символизируют земельный участок и осколки тела умершего мира на протяжении всего времени (до окончательного исправления) для того, чтобы исправить их, оживить и присоединить к тому наследству, которое получает новый мир или брат умершего.

Таким образом, земельный надел всегда остается со своим владельцем.

И это наследие никогда не кончится, потому что, пока не исправятся все осколки тела умершего мира, пока не произойдет воскрешение из мёртвых, брат умершего будет получать свое наследство.

Братом умершего в нашей голове Пинхас являются все родственники, которые могут наследовать наследство умершего. Все они должны внести в мир свою духовную работу: получить духовное наследство, с помощью которого исправляется наш мир.

Счастливого пути!

Ле-илуй нешама Хася Нехама бат Лейб.

Юдит Аккерман

Петах Тиква, Израиль

ЦЕЛЬ ЭЦ ТАМАР

Глава Пинхас продолжает свой рассказ о событиях, происходящих с евреями в Шитим.

В предыдущей главе Балак мы читали, как по совету Бильяма, дочери Моава и Мидьяна начали склонять евреев к блуду и идолопоклонству. Возгорелся на них гнев Всевышнего и началась мор.

Разврат дошел до того, что один из евреев, глава колена Шимона Зимри, сын Салу, привёл в свой дом Козби, дочь Цура, царя Мидьяна. Причем совершил он это прямо на глазах у Моше Рабейну, мудрецов и всего стана.

"И увидел Пинхас, сын Элазара, сына Аарона-священнослужителя, и встал он из среды общины, и взял он копье в руку свою. И вошел вслед за мужем-исраэли в шатер, и пронзил обоих, мужа-исраэли и женщину в чрево ее, — и прекратился мор у сынов Исраэля. И было умерших от мора двадцать четыре тысячи." (Бемидбар, 25, 6-9).

24 тысячи умерших от мора не случайное число. И не случайно мудрецы говорят, что все эти 24 тысячи евреев были из колена Шимона. Число 24 тысячи уже встречалось нам в книге Берешит. Там описывается история, произошедшая с Диной, дочерью Яакова, в

Шхеме. Дина была схвачена Шхемом, сыном Хамора, управляющего этой местностью. После того, как Шхем силой захватил и изнасиловал Дину, он влюбился в неё и хотел жениться. Но братья Дины Шимон и Леви хитростью убили 24 тысячи мужчин Шхема, отомстив таким образом за свою сестру. Они действовали по пути обвинения и суда. Яаков же не встал на их сторону и был недоволен их гневом.

Отсюда мы можем выучить интересную закономерность. Если человек осудил в чем-либо другого человека, например, если прочитал ему мораль, если разозлился или даже отомстил за какое-то действие, то сам он, в последствии, не имеет права совершать это действие. Ведь осудив другого, он поступил по мере суда. А это значит, что в случае если он совершит подобное действие, то и к нему самому жизнь повернется так же - по мере суда.

Во время мора в Шитим погибли 24 тысячи человек. Это были люди, которые так же, как и Зимри бен Салу, распутствовали с мидьянками и моавитянками. Все они погибли из-за блуда так же, как погибли люди Шхема. Все 24 тысячи. Но какая связь между этими двумя случаями? Зимри бен Салу был вождём колена Шимона. И на нем лежала миссия исправить действие совершенное Шимоном. Есть мнение мудрецов о том, что Зимри был сыном Шимона и Дины. Именно он должен был пройти испытание блудом, выдержать его и этим произвести исправление за гнев из-за блуда Шхема. Но поскольку исправления не произошло, а Зимри сам поддался блуду, то был убит. Ведь с теми, кто поступает с другими по мере суда, сами будут преданы суду Творца.

Есть ещё интересный момент о 24 тысячах, который мы попробуем разобрать. Речь идёт о 24 тысячах учеников Раби Акивы, погибших от мора через примерно тысячу лет после описанных выше событий.

В начале повествования Раби Акива был просто Акивой, человеком, женившимся на Рахели, дочери богача, которая увидела в нем огромный духовный потенциал. Жили они очень бедно и еле сходили концы с концами. Однажды, к ним пришёл человек и попросил соломы для ночлега. Акива удивился: "оказывается, есть люди, которые живут ещё беднее нас", - подумал он. Эта мысль вселился в него надежду и помогла ему понять, что все совсем не так

плохо. С этих пор он начал учить Тору и достиг в ней величайшего уровня. У него были 24 тысячи учеников. Написано в наших книгах, что души 24 тысячи учеников раби Акивы и были теми 24 тысячами душ Шхема и 24 тысячами людей из колена Шимона, души которых спустились в наш мир, ради того, чтобы пройти исправление. Но так же погибли от мора, потому что относились друг к другу не уважительно, то есть по мере суда.

А рав Менахем Азария из Панно пишет, что раби Акива - это перевоплощение души Зимри. И пришёл он в наш мир, чтобы исправить осквернение имени Всевышнего, совершенное Зимри в конце жизни. И не просто так от рождения раби Акива ненавидел Тору и её мудрецов. Ведь Зимри закончил свою жизнь отторжением Торы и мудрецов. Раби Акива родился в том же состоянии, в котором умер Зимри. И за свою жизнь должен был пройти исправление до полного принятия Торы и Творца. Именно поэтому, перед смертью, когда с него заживо спирали кожу римляне, на вопрос учеников "это Тора и это её награда?" Он ответил, что всю жизнь ждал этой минуты. Ведь именно сейчас он смог объединиться со Всевышним по-настоящему, прославить Творца и, сказав "Шма Исраэль", завершить исправление.

А тем человеком, который пришёл к нему за соломой был никто иной, как пророк Элияу - душа Пинхаса. Именно он вложил в раби Акиву, а тогда ещё просто Акиву, надежду и уверенность в себе. Благодаря его приходу, раби Акива смог начать учиться и впоследствии стал величайшим Учителем Торы.

После убийства раби Акивы, римляне бросили его тело в одну из тюремных ям. Для того, чтобы тело не было похоронено. Это вызвало большую боль в еврейском народе. Но в ту же ночь появился человек, который вместе с одним из учеников раби Акивы, вывез тело из тюрьмы, перевез в Тверию и захоронил в пещере. Там, где могила раби Акивы по сей день. А человек тот был тем же пророком Элияу, то есть Пинхасом. Ведь Пинхас убил Зимри, чтобы остановить мор. А в жизни раби Акивы он сыграл значимую роль - в начале жизни подвёл его к изучению Торы, а в конце - захоронил как праведника.

Что мы можем выучить из написанного выше?

Мы часто смотрим на свою жизнь и не понимаем почему с нами происходят разные вещи. И все время задаём себе вопрос почему это, почему то... "почему, спрашивают другие народы" (Теилим, 115, 2) - они спрашивают, потому что смотрят на мир сквозь призму материальности, не видя Всевышнего за ней. Но мы - евреи, получившие Тору, должны понимать, что глядя на свою жизнь, видим только лишь маленькие частички общего целого, понятного только Творцу. Ведь мы не знаем ни прошлого, ни будущего, ни общей картины. Но только ему известно все. И только ему подвластно время. А мы... мы можем наслаждаться Его миром и понимать, что в нем все чётко и правильно, всегда в свое время и в своём месте. Именно так, как должно быть.

Рехем, ромах и махар.

Плод, существующий в чреве матери, получает абсолютно все, что нужно для его организма, а иногда и в ущерб матери, не делая и не отдавая от себя при этом ничего. То есть получает все необходимое даром, по мере милосердия (рахамим).

Находится он в месте, которое называется рехем (матка). Обратите внимание, что рехем и рахамим - однокоренные слова.

Для чего плоду дают все, что ему необходимо? Ведь сегодня он ещё не может функционировать. Для того, чтобы родившись завтра, он стал человеком и начал выполнять свою функцию - приносить миру пользу. Значит ради того, что будет завтра. Завтра - махар. Те же буквы, что и в слове рехем, но в другом порядке.

Когда человек вырастает, то бывает, что ошибается и вместо пользы приносит миру вред. Но его не наказывают за это сразу. Ведь мир стоит не только на мере суда, но и на мере милосердия. Поэтому и наказание не приходит сразу, а только потом, завтра. Ведь сегодня этот человек может одуматься и раскаяться. И тут снова действует слово махар - завтра, однокоренное со словом "милосердие" - рахамим).

В Шма Исраэль 248 слов. По количеству органов человека. Написано, что каждый раз, когда человек читает Шма Исраэль, его органы наполняются светом Творца. 248- числовое значение - пלמרחם - те же буквы, что махар и рехем. А если добавить первые 6 слов, то получится $248+6=254$ - числовое значение ромах - копье. Именно копьем убил Пинхас Зимри бен Салу и Козби бат Цур, избавив евреев от мора. Ведь Шма Исраэль - символизирует полное объединение нашего народа с Творцом. С помощью него и поразил Пинхас Зимри и Козби. Ведь они, своим поведением, мешали этому объединению.

Авто текста Тамар Антопольски

За скорейшее выздоровление:

Йохевед бат Карлина

Эдуард бен Людмила

Даниэла Ксения Хая бат Ора Ольга

За илуй нешама:

Яков Давид бен Менахем Мендель

Лейб Бен Хаим Аарон

Хава Любовь бат Наум

Виталий Хаим Бен Йосеф

КОШЕРНЫЕ РЕЦЕПТЫ ОТ САРОЧКИ

Куриный паштет из печени

Ингредиенты:

1 кг куриной печени

100 г куриного жира

2 средние луковицы

2 зубчика чеснока

1/2 стакана светлого изюма без косточек

100 мл портвейна

1/4 ч. л. мускатного ореха

соль

молотый белый перец

Приготовление:

В маленьком сотейнике подогрейте портвейн и залейте изюм, оставьте на 1-2 ч. Печенку тщательно очистите от пленок и надрежьте, опалите в сетке над грилем. В домашних условиях это можно сделать над открытым пламенем газовой плиты или горелки. Лук и чеснок очистите, мелко нарежьте. Разогрейте сковороду, положите в нее куриный жир и жарьте, пока он не начнет плавиться. Добавьте лук и готовьте на среднем огне до золотистого цвета, 5-7 мин. В конце добавьте чеснок и готовьте еще 2 мин. Печень измельчите блендером, добавьте лук вместе с жиром, изюм и портвейн. Приправьте солью, перцем и мускатным орехом и еще раз хорошо измельчите блендером. Готовый паштет протрите через частое сито и выложите в керамическую посуду.

Приятного аппетита!

Сарра Манн

Майами, США

ЗАКОНЫ ЛАШОН А-РА

Вредный совет

Реувен советуется с нами, стоит ли ему делать Шимона своим партнером. Мы, зная Шимона, опасаемся, что партнерство будет убыточным. Даже если нам запрещено сообщать подробную информацию по собственной воле, мы должны сказать ему об этом, если он просит у нас совета. Но ни в коем случае не будем давать совета, исходя из своих личных мотивов, - чтобы такой совет не ввел его в заблуждение.

Предлагая кому-либо партнера, компаньона по бизнесу, партию для женитьбы, рабочего для найма, советуя совершить покупку и т.д., следует исходить только из личных интересов того, кому дается совет.

Лейб Каханэ

Ашдод, Израиль

DOCTOR TOPA

Наше наследие

Недельная глава «Пинхас» описывает темы, начиная с вознаграждения Пинхаса, который удостоивается того, что его потомки становятся коэнами. Пинхас не родился коэном, но Всевышний удостоивает его этой чести и даёт ему «Брит шалом»- «Завет мира».

После советского времени открыли синагоги, к раввину пришёл один еврей и попросил сделать его коэном. Раввин был в замешательстве. Тогда еврей стал предлагать ему десять тысяч долларов, потом пятьдесят тысяч, а потом и сто тысяч долларов. Еврей сказал, что его отец и дедушка были коэнами и теперь он тоже хочет им стать. Получается, что этот еврей на самом деле являлся коэном, и его не надо было им делать. Изначально только Аарон, его сыновья и их потомки начали служить как коэны. Пинхас не был включен в этот список, но после того, что он сделал, его потомки тоже стали коэнами.

После этого недельная глава описывает пересчёт сынов Израиля. Это очень подробный пересчёт, где приведены все семьи. Далее следует недельная глава о том, как Аарон передаёт своё наследие Элиазару. Потом описываются дочери Цлофхада, отец которых умер. По этому поводу существует мнение, что Цлофхад вёл себя неподобающе и умер по решению суда. Его дочери хотели получить наследство в Эрец Исраэль. После этого следует описание праздников.

Возникает вопрос, есть ли между этим что-то общее? Почему недельная глава приводит такие истории, темы и законы? В конце мы читаем Афтару недельной главы «Пинхас», в которой говорится о пророке Элиягу. Есть, казалось бы, простое объяснение: мудрецы считают, что Пинхас – это пророк Элиягу. Иначе говоря, Пинхас духовно связан с Элиягу, и поэтому мы читаем Афтору об Элиягу. Если мы внимательно посмотрим Афтору, отрывок из Пророков, мы увидим, что, хотя Пинхас и Элиягу действуют очень похожим образом, сказано: «Я возревновал Всевышнего». В конце Афторы Всевышний говорит Элиягу: «Передай свою миссию Элише», то есть в некотором смысле снимает его должность. Элиягу поднимается на небо, а Пинхас,

наоборот, остаётся с нами, живёт очень долго и удостаивается Завета мира. В связи с этим можно задать два вопроса: «Какая связь между данными темами, и почему такая разница?».

Пинхас -это особый случай. Кстати, это совершенно не относится к нам, потому что мы находимся не в подобных обстоятельствах и не на этом уровне. Это особая статья, исключение, подтверждающее правило. Мы видим разную реакцию Всевышнего на то, как вели себя Пинхас и Элиягу. Во-первых, рекомендуется посмотреть комментарий на эту Афтору, он очень интересный. Есть хороший курс на «Алеф-Бета» (www.alephbeta.org) - «Элиягу Анави». Мы уже обсуждали, что сделал Элиягу на горе Кармель. Нельзя было приносить жертвы за пределами Храма, но это являлось исключением, которое нужно было сделать, хотя оно и противоречило формальному закону Торы. В этом курсе есть весьма интересный момент, который к нам относится напрямую. Например, чудо произошло, когда Элиягу молился. Что же это была за молитва?

Израиль поклонялся идолу, которого звали Бааль. Его насаждала жена царя Ахава. Она приехала из-за границы и была нееврейской, прошедшей формальный гиюр. Жена Ахава, Изабель, привезла с собой идолов, фанатично насаждала их и уничтожала еврейских пророков. Проблема состоит в том, что, когда мы переходим границы и хотим полностью смешаться с окружающей культурой из-за политических соображений, это несёт огромные, разрушительные последствия для еврейского народа. Причём, изначально в какой-то степени это был брак по расчёту. Ахав был, к сожалению, таким, каким бывают в таких случаях евреи, вяло относящиеся к своему еврейству. А вот у его жены было очень сильное стремление поклоняться идолам, и в результате возникла неравная ситуация. При этом мы обычно представляем подобных людей как какие-то карикатуры, как белое и чёрное. Однако на самом деле Ахав, видимо, соблюдал многие еврейские законы. По крайней мере, часть израильских царей, не иудейских, придерживались кашрута. Можно предположить, что Ахав полностью соблюдал субботу, пытался экономически заботиться о еврейском народе и защищал его. И при этом он поклонялся идолам или терпел поклонение им.

Нам сложно понять такую ситуацию, потому что мы живём в совершенно другую эпоху. Ахав гордился тем, что был евреем. У него был статус царя Израиля. И, если вы помните, в истории с Элишей был генерал Арама, которого звали Нааман. Именно этот генерал и убил царя Ахава, как и предсказывали пророки, но из-за этого у Арамы развилась проказа. Ахав был самым нечестивым из царей Израиля, и он должен был погибнуть. Как видите, Танах очень сложная и глубокая книга.

Теперь давайте сосредоточимся на Элиягу. В этой ситуации пророки Бааля вызвали Элиягу на открытый спор. Они принесли жертву, а Элиягу издевался над ними и сказал: «Громче молитесь Баалю, может быть, он не слышит. Может, он вас не понимает, прыгайте». И ничего не произошло. Элиягу приносит жертву, молится - и спускается огонь с неба. Когда это происходит, Элиягу произносит молитву «Минха». Это дневная, послеполуденная молитва. В этом заключается важный урок для нас: нужно стараться не пропускать молитву «Минха». Дело в том, что это было стандартное приношение в Храме, хотя вообще нельзя было так делать. В этот момент нельзя было строить жертвенники за пределами Храма и приносить жертвоприношения, но Элиягу это сделал, чтобы показать, что Всевышний управляет миром.

Сила «Минхи» в том, что, во-первых, она символизирует последнюю, заключительную часть жертвоприношения «тамид». И, во-вторых, люди обычно заняты во время Минхи, то есть они встают, молятся «Шахарит». «Шахарит» очень важная молитва. Бывает, мы спешим на работу и не так строго относимся к молитве «Минха». Поэтому евреи иногда пренебрегают этой молитвой. В этом состоит наша ошибка, потому что Всевышний ответил Элиягу только в молитве «Минха». В данной молитве есть особая сила, и надо прилагать усилия, чтобы молиться этой молитвой.

Итак, подведём итог. Элиягу совершает огромное чудо, и после этого происходит, как мы упоминали, весьма необычная вещь. Изабель, жена Ахава, говорит: «Вот сейчас, если ты здесь останешься, то я тебя убью, ведь ты убил пророка Бааля». Это производит большое впечатление. Как только Элиягу совершает это чудо, уже буквально через короткое время ему нужно убежать, потому что он боится за свою жизнь. Он бежит к горе Синай, не ест и не пьёт сорок дней. Это напоминает, как Моше Рабейну находился у горы Синай. И, кстати, существует интересное описание: «Сорок дней и ночей до горы Б-га Всесильного...» (Книга «Мелахим» 1, 19:8).

(9) «И вошел он там в пещеру, и ночевал в ней. И вот, слово Г-сподне (было) к нему, и сказал Он ему: «Что тебе (нужно) здесь, Элиягу?» (10) Элиягу ответил: «Оставили Завет Твой сыны Израэлевые, жертвенники Твои разрушили и пророков Твоих убили мечом; и остался я один; но и моей души искали они, чтобы отнять ее».

Это крик души Элиягу. Почему? Потому что он видел, как Изабель убивала пророков и заставляла евреев поклоняться идолам. Даже Элиягу после этого чуда должен был убежать. «И сказал Б-г: «Выйди и стань на горе пред Б-гом. И вот, Г-сподь, проходит ветер; великий и могучий, дробящий горы и сокрушающий скалы пред Б-гом», "но не ветром таким совершает Б-г воздаяние". А после ветра – землетрясение; "но не землетрясением таким совершает Б-г воздаяние. А после землетрясения – огонь, "но не огнём таким совершает Б-г воздаяние. А после огня – звук тонкой тишины». («Двама дака»). Это очень глубокая концепция, звук тонкой тишины.

«И было, когда услышал Элиягу голос Б-га, покрыл он лицо свое

плащом, и вышел, и стал у входа в пещеру. И вот раздался голос к нему Б-га и сказал: «Что тебе (нужно) здесь, Элиягу?» И сказал он: «Нарушили союз с Тобой сыны Исраэлевы, жертвенники Твои разрушили и пророков Твоих убили мечом; и остался я один; и хотят и мою душу отнять».

Всевышний говорит ему: «Иди и вернись обратно через пустыню в Дамаск; когда придешь, помажешь Хазаэла на царство в Араме. А Иу, сына Нимши, помажешь на царство в Исраэль, Элишу же, сына Шафата из Авел-Мехолы, помажешь в пророки вместо себя». То есть Всевышний просит его передать свою миссию Элише. Как это можно понимать? Почему Всевышний говорит Элиягу такие слова? Почему вдруг появился огонь, началось землетрясение, и возник голос тонкой тишины? Прочитайте предыдущие главы, и вы поймете, с чего начинается конфронтация между Элиягу и Ахавом.

Ахав женится на Изабель, и насаждается культ Бааля, то есть евреи поклоняются идолам. В «Шма» сказано, что, если евреи станут поклоняться идолам, то возгорится гнев Всевышнего, будет засуха и не будет дождя. Элиягу видит, как евреи поклоняются Баалю, но всё в порядке - идёт дождь и растёт урожай. Как это может быть, ведь в Торе написано, что будет совсем наоборот, но реальность совсем противоположная. Элиягу отстаивает честь Всевышнего и говорит: «Будет засуха». А если «цадик» так говорит, то Всевышний это делает. Когда начинается засуха, Ахав произносит: «Смотрите, это вы страдаете и голодаете из-за Элиягу». Он также считает, что Элиягу разрушает Израиль. «Смотрите, при Баале было всё хорошо. И тут приходит фанатик Элиягу, и начинается засуха, голод. Теперь еврейские дети будут голодать из-за него».

С одной стороны, все действия Элиягу были совершенно правильными. По его слову началась засуха, но потом Всевышний сказал, что Он может прекратить засуху, но Элиягу не согласился. Именно в этот момент Элиягу перешёл некую границу, и ему намекают на это. Первый раз Всевышний его спрашивает: «Что тебе здесь?». И он отвечает: «Возревновал я за Б-га воинств, ибо нарушили союз с Тобой сыны Исраэлевы, жертвенники Твои разрушили и пророков Твоих убили мечом; и остался я один; и хотят и мою душу отнять».

Всё, что он говорит, казалось бы, правда, но, тем не менее, здесь есть преувеличение. Это не совсем правда, и не один Элиягу остался в еврейском народе. Остался тот же Элиша, которому он должен передать власть. Есть ещё пророк Овадья, который прячет пророков, находятся и другие люди, которые помогают. Есть много евреев, которые не хотят поклоняться Баалю и которые только что раскаялись на горе Кармель. Совершенно понятно, почему Элиягу так говорит. Он совершил чудо, когда все сказали: «Всевышний наш Б-г». И тут же всё повернулось, и он должен бежать. Мы не видим большого числа людей, готовых его защищать. Такова реальность жизни, это крик его души. И что же говорит ему Всевышний? Он показывает гром, ветер, огонь, и становится понятно, что не в этом Всевышний. Не этим, как здесь сказано, Всевышний совершает воздаяние. А в чём Всевышний? «Коль двама дака». - «Звук тонкой тишины». Это сложно передать. Иногда, когда человек что-то понимает, чувствует и слышит то, что задевает его душу, тонкая тишина влияет намного больше, чем огонь, ветер и гром. Именно в этот момент Всевышний просил Элиягу передать свою миссию Элише.

В чём состоит разница между Элиягу и Пинхасом? Пинхас тоже ревнует за Всевышнего, но ситуация с Пинхасом прямо противоположная. Если во времена Элиягу евреи в общем-то благоденствуют,

хотя и ведут себя неправильно, то во времена Пинхаса евреи умирают. Двадцать четыре тысячи человек умерли. Пинхас должен остановить эпидемию, он спасает людей. Поэтому здесь та же ревность ко Всевышнему, но, когда Пинхас спасает людей, это уже совершенно другое дело. Тут нужен и гром, и молнии, и огонь, и ураган. Чтобы спасти людей, надо принимать самые решительные меры. Пинхас получает Завет мира. Очень интересно, что тема всей главы — это передача наследия. Мы только что упомянули, что Элиягу передаёт своё наследие Элише, а Пинхас передаёт наследие своим детям. Он как бы пробивает невозможное своим поступком, и его дети становятся кознами.

Дальше описано, как дочери Цлофхада получают наследие своего отца, а ведь их отец нарушил Тору и погиб из-за этого. Получается, что даже человек, который совершил ошибку, может передать наследие Торы. Всегда есть возможность передать такое наследие, даже если нет сыновей, а есть дочери. На этот счёт существуют определённые законы. Далее речь идёт о всех евреях. Каждый должен концентрироваться на том, чтобы передать своё уникальное наследие детям. Это приоритет во многих вещах. Обучение Торе — это, прежде всего, обучение своих детей. Все, кого еврей обучает Торе, считаются его детьми, но, прежде всего, он должен заботиться о своей семье. Это его главная обязанность.

Когда умирает Аарон, рядом с ним стоит его сын Элазар, который перенимает его миссию. Существует даже такая книга «Передача наследия». Однако в этом вопросе есть одна проблема: есть кто-то, кто не передаёт своё наследие, как все остальные. Кто это? Один человек, который не перечисляется в этой переписи, — это Моше. Где его дети? Его дети вообще не упомянуты. У него было двое детей: Гершом и Элиэзер. Почему же они не упомянуты? Дело в том, что наследие Моше отличается от наследия всех остальных людей, о которых говорится в этой недельной главе. Это не наследие имущественное или семейное, как сказано про все другие колена и про дочерей Цлофхада. Это не наследие коаним, священников, которое переходит только от отца к сыну. Наследие Моше — это наследие Торы, а Тора не передаётся как наследство, поэтому его

дети не упомянуты. Дети Моше были хорошими евреями, но есть глубокий символизм в том, что они не стали руководителями поколения в плане Торы. В этом заключён глубокий символизм, ведь лидерство не передаётся по наследству. Как говорят мудрецы, «венце Торы лежит на площади». Каждый может прийти и взять его. Это не наследство, в отличие от венца царства и венца священников. Это символизируется тем, что Моше не передаёт наследие своим детям. Это очень необычно даже сейчас, не говоря уже о древнем мире.

Кому же он передаёт своё наследие? Иешуа. Иешуа был не просто его учеником, он был его «мишарет», то есть слуга. Иешуа проводил с Моше очень много времени. Моше не просто передаёт ему наследие, он делает то, что называется «смиха». Он кладёт на него руки. В Торе сказано, что Моше передаёт Иешуа «руах», свой дух. Рав Соловейчик считает, что он не просто назначает его на должность (смена президента), а вдохновляет Иешуа продолжить его миссию. Мудрецы говорят, что Моше, как солнце, а Иешуа, как луна. Луна перенимает свет от солнца и посылает его на землю, иначе говоря, отражает свет ночью. Иешуа принимает свет, Тору Моше и передаёт нам. Как говорится в «Перкей Авот», «Моше передал Тору Иешуа».

В этом заключается главная идея данной недельной главы. Это идея передачи наследства, имущественного и духовного. Если мы всё суммируем, то получится, что наследие Торы передаётся не как любое другое наследие. Тора - это не наследство, которое передаётся по завещанию, и каждый еврей может и должен взять свою часть Торы. Это, как корона, которую можно взять для себя. Вклад каждого еврея в Тору уникален, как и его понимание Торы. Поэтому каждый из нас должен достичь своего потенциала и получить тот надел Торы, который он сможет взять. Очень важно найти учителя, который вдохновит вас и передаст этот дух. С таким учителем должно быть полное понимание и духовная связь.

Как заметил кто-то в нашей синагоге, «Google стал главным раввином». Многие современные евреи учатся в интернете, и это очень хорошо. К сожалению, мы все работаем в весьма интенсивном ритме. Хорошо, что у нас есть ресурсы повторять, и

мы можем многому научиться. Хочется отметить также важную роль телефонной связи и скайпа. Мы должны быть за это благодарны Всевышнему, однако живая связь с учителем всё-таки незаменима. Существовала Письменная Тора, но многое передавалось через устное общение и учёбу. Сейчас у нас становится всё больше различных религиозных книг, и, как кто-то выразился, начался «книжный иудаизм». Мы очень многое учим по книгам, и это важно. Моше передаёт свой дух, и он не просто назначает Иешуа, а вдохновляет и полагается на него. Он передаёт ему эстафету в духовном плане.

От души желаю, чтобы у всех были учителя, которые помогут вам это сделать. Хотелось бы, чтобы в духовном плане, в служении Всевышнему и в практических делах мы смогли передать наше наследие, а также получить свою долю в Торе.

Доктор Арье Марголин

Кливленд, США

*Посвящается возвышению души
Виталий Хаим бен Йосеф Марголин*

МЫСЛИ ЙОСЕФА

Почему не нужно критиковать харедим.

Есть несколько причин. Самая поверхностная причина - критика, которая ведётся не из любви к евреям - это прямая дорога в антисемитизм.

"Религиозные раздражают, много сотен лет живут как замороженные ". На самом деле так срывает еврейская душа у тех, кто замусорил канал связи с ней. И эта душа говорит своему владельцу, что ты тоже должен учить Тору и соблюдать. Но этот замусоренный канал переворачивает посыл и говорит своему хозяину: ты в порядке, это они не в порядке. В сегодняшнем Израиле мы столкнулись с самым настоящим антисемитизмом причём с тем же набором претензий например, что и в Германии 30-40-х годов: иждивенцы, высасывают кровь и ...

И тут невозможно удержаться на тонах созидательной критики, критикан обязательно скатывается вниз. Почему ?

На этот вопрос отвечает следующая причина.

Наши Мудрецы сказали: тот, у кого нет чувства благодарности, как будто совершает идолопоклонство.

Ведь именно верующие евреи в течение всего последнего галута, а это 2000 лет в невероятных условиях, сквозь ненависть всех народов,

пройдя изгнания, погромы, ужасы холокоста, сохранили для всех и донесли до нас Тору.

Разве мог бы сохраниться наш народ, разве могли бы мы сделать тешуву, если бы не их самоотверженность и преданность Торе:

2000 лет гонений, преследований и планы окончательного решения еврейского вопроса не сломили их преданности.

Ещё одна причина - это конечно же, гигантская фабрика хеседа, которую организовали и с энтузиазмом поддерживает эта община. Ихуд ацала, Яд Сара, и бесконечные бесплатные обеды и в больницах

и в спецстоловых, и духаны для накладывания тефилин, гмахи, бесплатный прокат всего:

от кресла Элиягу Анави и до платья для невесты, организации обручения или даже свадьбы (пусть и скромной). А задача каждый четверг бесплатно продуктов первой необходимости .

И всегда эта помощь осуществляется скромно и с достоинством, без шумихи и какой бы- то ни было саморекламы. Причём большей частью она одинаково доступна всем членам общества.

Многие внутренние финансовые проблемы: приданое неимущим невестам и женихам, помощь в покупке наборов новорожденным, помощь сиротам, всевозможные гмахи, беспроцентные ссуды для покупки квартир и т.д.- все эти проблемы решаются тихо обычными членами общины.

Эта вот повсеместная и каждодневная добродетельность вызывает восхищение.

Ведь никому из них не придёт в голову обращаться за помощью для этого к государству, несмотря на многодетные семьи и невысокие доходы.

Если бы всё наше общество жило бы по такой высокой планке - то в народе Израиля не осталось бы неимущих и обездоленных.

Эта сопричастность даёт огромную радость и дающему и получающему, и чувство принадлежности к большой еврейской семье.

Не критиковать нужно нашу ортодоксальную общественность, а помочь ей. И вот в чём.

Смысл существования нашего народа - это исправление мира посредством изучения Торы и её распространения.

2000 лет жесточайших внешних и внутренних войн за чистоту Торы, а нередко и просто за возможность жить по Торе в галуте научили выживать и

сохранять себя. Харедим продолжают жить и изучать Тору как жили и изучали её в галуте. И конечно много сил уходит на сохранение общины без интеграции в широкое общество. Они как бы не соотносятся особо с тем, что происходит вокруг. Но именно Тора и стремление изучать её всегда и везде без оглядки на реальность позволяет им приподняться над нашим обычным миром. Они живут больше вечными духовными еврейскими ценностями, чем материальными, как бы без скидок на реальность. В этом их сила, и именно это - слабое место. Помощь нужна, чтобы перестроиться и нести свет Торы всем евреям непосредственно: кто передачей уроков Торы, кто добрыми делами, а кто и просто неравнодушием к судьбам собратьев. И тогда будет ощущаться настоящее братство.

Ведь вокруг полно евреев, у которых нет даже базовых понятий о еврействе. И их отторжение всего религиозного связано с катастрофическим отсутствием элементарных знаний. И если все мы вместе и каждый в отдельности будем смотреть вокруг, на других и на себя

баейн това - доброжелательным взглядом, то это притянет огромное благословение на весь наш народ.

Автор текста Йосеф Вульф

АНАЛИЗ НОВОСТЕЙ

Расплата...

(2.07-23) Во вторник, 27 июня, дорожные полицейские в пригороде Парижа, г. Нанте, попросили остановиться водителя автомобиля, нарушившего правила дорожного движения.

После того, как водитель, ведший себя агрессивно, отказался подчиниться полицейским и попытался скрыться, полицейские открыли огонь по автомобилю, в результате чего 17-летний водитель североафриканского происхождения, Нахель Мерзук, был тяжело ранен, а затем скончался.

В ночь на 28 июня во Франции начался "гражданский мятеж", который быстро перерос в насилие и уличные погромы, учиняемые, в основном, гражданами Франции, мусульманами, выходцами из Африки.

Нарушители порядка в Париже, Марселе, Лионе и в других городах громили и грабили магазины, поджигали автомобили, нападали на полицейские участки.

В парижском пригороде Л'Ай-ле-Роз мятежники автомобилем протаранили ворота дома мэра города и подожгли машину, стоящую во дворе, ранив жену мэра и двоих маленьких детей, которых они забросали горящими факелами (!).

Отмечается, что сам мэр в это время находился в забаррикадированном колючей проволокой из-за многочисленных нападений здания мэрии.

Президент Франции Эммануэль Макрон был вынужден досрочно покинуть саммит Европейского союза в Брюсселе, чтобы принять участие в кризисном заседании кабинета министров.

Он также отменил государственный визит в Германию, запланированный на 2-4 июля.

В наведении порядка в Париже и в других крупных городах приняли участие около 50.000 (!) полицейских.

К настоящему времени арестованы более 1.500 человек.

В правительстве всерьез обсуждают введение в стране в ближайшие дни чрезвычайного положения.

Комментарий: Детали происшествия в Нанте нам не известны.

Однако мы вполне допускаем, что полицейские превысили свои полномочия, реагируя на поведение нарушителя.

Впрочем, наблюдая за развитием событий, нельзя не прийти к выводу, что для участников беспорядков, гремящих города Франции, данное происшествие стало не их причиной, но — лишь поводом к действиям.

В действиях восставших явным образом читается яростная ненависть к стране, гражданами которой они являются и в которой живут.

Нельзя также не заметить, что события во Франции точь-в-точь повторяют совершенные несколько лет назад руками афроамериканцев и примкнувших к ним ультралевых погромы в США, поводом для которых стали действия полицейских в отношении афроамериканского преступника.

Ранее похожие события, хотя и в меньшем масштабе, случались и во Франции, триггером которых послужила гибель правонарушителя, преследуемого полицией.

Все это наводит на мысль, что Франция все в большей и большей степени становится заложницей политики, которой долгое время придерживалась Европа, в том числе — и Франция.

Политики, которая базировалась на леволиберальном мифе плодотворной интеграции во французскую социальную и национальную "ткань" любого числа мигрантов, прежде всего — из стран Магриба (Северной Африки) и Ближнего Востока.

Создается устойчивое впечатление, что с каждым новым поводом ненависть "афро-французам" и арабо-французам к Франции становится все более всепоглощающей, и что рано или поздно она выплеснется в полномасштабную гражданскую войну против страны пребывания.

Такова неизбежная расплата за реализацию левых мифов "о всеобщем братстве" и отсутствии значимых национально-культурных и ментальных различий между людьми и странами.

Перспективы: Еще одной, весьма характерной деталью происходящего во Франции является то, что разгромом городов, грабежом магазинов и атаками мэрий нынешний гражданский бунт не ограничивается.

В СМИ сообщают об отчетливом "антисемитском фоне" событий.

Бунтовщики совершают сознательные нападения на еврейские объекты. В частности, в минувший уикенд вандализму со стороны бунтовщиков подвергся мемориал Холокоста в Нанте.

Масштаб этого явления таков, что вмешаться в происходящее было вынуждено правительство Израиля, как правило, стремящееся соблюдать дистанцию в оценке внутренних событий в странах Европы.

Премьер-министр Нетаниягу выступил со специальным заявлением, осуждающим "волну антисемитских нападений" во Франции и полностью поддерживающим французское правительство в борьбе с антисемитизмом.

Однако любые осуждающие заявления Израиля — не изменят общую картину. Атаки мятежников на французские власти были и остаются

предупредительными "звоночками" для еврейских общин Франции, а, возможно, и всей Европы (учитывая, что аналогичные акции протеста отмечены уже и в Швейцарии!).

Думается, что для евреев Европы сейчас самое время трезво взвесить перспективы своего пребывания в странах, которые становятся ареной открытого противостояния мигрантов и их потомков местному населению.

В заключение отметим, что при всем накале "гражданского восстания" во Франции все еще не слышно, чтобы бывшие президенты этой страны, экс-начальники генерального штаба Франции, премьер-министры и депутаты французского парламента призывали граждан к свержению правительства, бунтам и мятежам. Так, как это происходит сегодня в Израиле. И нам, почему-то, кажется, что если бы подобные призывы имели место на французской земле, бывшие государственные деятели, призывающие к этому, уже находились бы в следственном изоляторе французских служб безопасности...

Сизифова война...

(4.07-23) 3 июля Израиль начал антитеррористическую операцию "Байт ва-ган" (Дом и сад) в Дженине — крупнейшем арабском городе, расположенном в Самарии, в зоне контроля Палестинской автономии.

Это первая военная операция такого масштаба в Дженине после антитеррористической операции "Защитная стена" в 2002 году, которая продлилась около полутора месяцев.

Сообщается, что решение о проведении операции в Дженине было принято еще две недели назад. Однако ее начало отложили "по гуманитарным соображениям" — в связи с наступлением арабского праздника Ид-аль-Адха.

В ходе операции более 1000 солдат из ударных подразделений



ЦАХАЛа, при поддержке артиллерии и ВВС, атаковали объекты военно-террористической инфраструктуры города. Включая мастерские по изготовлению оружия и взрывчатки, подземные арсеналы, склады с уже готовыми взрывными устройствами, которые арабы собирались (но так и не успели) применить против израильской армии, если в городе начнутся военные действия.

В частности, крупнейший арсенал оружия и взрывчатых веществ был обнаружен в Дженине под действующей мечетью (!). Оттуда же, забаррикадившись, боевики пытались обстреливать израильских солдат.

В первые же часы антитеррористической операции в городе было уничтожено большинство военных объектов. Кроме этого, по заранее составленным спискам, содержащим имена примерно 160-ти террористов, задержали более 120-ти боевиков.

Однако в ходе проведения операции выяснилось, что число боевиков более чем в два раза превышает первоначальные данные разведки (оказалось порядка 300 вооруженных террористов).

К утру 4 июля палестинские источники сообщили о 9-ти жителях Дженина, убитых в ходе военной операции, опубликовав их имена.

Источники в службах безопасности Израиля отмечают, что все убитые принадлежали к тем или иным террористическим организациям и оказывали вооруженное сопротивление израильской армии.

По сообщению в СМИ, большая часть населения Дженина и прилегающего к нему, так называемого, "лагеря беженцев" в первые сутки боевых действий покинула город. В Дженине к настоящему времени остались лишь вооруженные боевики, которые прячутся в жилых домах центральной части города.



Комментарий: После начала операции глава правительства Израиля Нетаниягу выступил с заявлением, в котором подчеркнул, что в последние месяцы Дженин стал настоящим рассадником террора, и что операция Израиля продолжится до тех пор, пока вся инфраструктура террора в городе не будет уничтожена.

Премьер-министр высоко оценил слаженные и эффективные действия ЦАХАЛа, ШАБАКа и других служб безопасности, особо отметив, что армии были даны указания "приложить максимум усилий для того, чтобы сохранить жизнь и безопасность мирных жителей".

Со словами премьер-министра нельзя не согласиться: Дженин действительно стал центром террористической активности в Самарии и в Иерусалиме, а также в других израильских городах. Найденные в городе арсеналы и оружейные мастерские полностью подтвердили предварительные оценки военных и спецслужб.

Без сомнения, достойны высочайшей оценки слаженные и эффективные действия армии и спецслужб в ходе все еще продолжающейся операции.

Однако что-то нам все же мешает с однозначной определенностью

дать действиям наших сил в Дженине позитивную оценку

Можно говорить о том, что Израилю, с применением почти всего спектра вооруженных сил, удалось за 2 дня эффективно разрушить созданную в городе военно-террористическую инфраструктуру. Но и самое блестящее проведение операции не меняет того факта, что речь идет исключительно о тактических действиях, целью которых ни в коем случае не является полная победа над врагом.

Более того, об отсутствии этой цели, и, в частности, об отсутствии планов полного разгрома врага и установления постоянного контроля над Дженином — сразу заявили представители ЦАХАЛа и политическое руководство страны.

Строго говоря, невозможно в этой связи предъявлять претензии к армейскому руководству: установление стратегических целей войны — исключительная прерогатива политического руководства.

Армия, со своей стороны, может предложить лишь те или иные способы достижения стратегической цели.

Для их постановки, повторим, необходима воля политического руководства.

На политическом же уровне, в Израиле уже много лет господствует, если так можно сказать, решительная неготовность нести ответственность за полную победу над врагом. Победу, которая неизбежно означала бы переход к Израилю контроля над территориями, сегодня занятыми структурами арабского террора (точнее — войны против Израиля), включая и Палестинскую автономию, не видящую никакого иного смысла своего существования, кроме уничтожения еврейского государства.

И эту стратегическую капитуляцию перед врагом, как нам кажется, не могут "компенсировать" никакие, самые эффективные тактические действия ЦАХАЛа. Более того, в такой ситуации эти действия лишаются какого-либо серьезного смысла. Невозможно всерьез действовать против врага, заранее понимая, что победа в план войны — не входит.

Перспективы: Скажем больше. Подобное "стратегическое планирование" военных операций представляет серьезную опасность для боеспособности и морального духа любой, даже самой сильной и современной армии. Ибо суть и основа любой армии — стремление к победе и полному разгрому врага.

Если армии раз за разом, длительное время ставить **иные** задачи — это неизбежно приведет к ее деградации и утрате боеспособности.

Нетрудно себе представить, что чувствует любой профессиональный военный, прекрасно понимая, что, очистив Дженин от взрывчатки, оружия и оружейных лабораторий, и сразу после этого выйдя из города, он оставляет полную свободу террористическим организациям Дженина (при полной поддержке так называемого "мирного населения", которое, напомним, бурно празднует каждый теракт в Израиле фейерверками и раздачей сладостей). И там при обильной финансовой помощи из Ирана и других стран — спокойно, не спеша, займутся восстановлением утраченного военно-террористического потенциала.

Пройдет какое-то время, и уже на новом витке противостояния, при наличии новых средств террора и ведения боевых действий в распоряжении арабов, израильской армии неизбежно придется вновь атаковать Дженин. Причем — не будет никаких гарантий, что новая военная операция пройдет без сучка и задоринки.

Настоящий сизифов труд, точнее, сизифова война.

Между тем, развитие событий, в том числе, и на мировой арене, не позволяет надеяться, что в распоряжении будущих террористов, проживающих в Дженине, Рамалле, Бейт-Лехеме, Газе и других арабских городах-анклавах на Святой земле, не появится нечто более разрушительное, чем обычные бомбы и ракеты.

Понятно, что в этом случае у Израиля попросту не останется иного **технического** выхода, кроме полного и в максимально сжатые сроки, избавления от опасного соседства с потенциальными мега-террористами, и перемещения их на безопасное расстояние от границ Израиля. Откуда они уже не смогут послать

самоубийц, подложить бомбу в крупном израильском городе, и тому подобное.

Логично предположить, что в этой ситуации Израилю придется попрощаться и с внутренней арабской "пятой колонной" (арабской общиной Израиля), которая, к слову сказать, только что объявила о всеобщей забастовке в знак солидарности с шахидами-героями Дженина, ничуть не скрывая свое полное единство с убийцами евреев, проживающими за "зеленой чертой".

Возникает простой вопрос: следует ли Израилю в этой ситуации доходить до опасной черты и ожидать наступления "часа Икс"? Не лучше ли заранее заняться обеспечением своей стратегической безопасности?

В заключение хотим напомнить звучащий сегодня чрезвычайно актуальный отрывок из Торы, касающийся очень схожей ситуации, в которой оказались евреи при входе в Эрец Израиль:

«Прогоните от себя всех жителей земли той... Если же не прогоните,.. то будут те, которых вы оставите, колючками в глазах ваших и шипами в ваших боках, и будут теснить вас на земле, в которой вы поселитесь. И будет, как Я собирался сделать им, сделаю вам». (Тора, книга **Бамидбар**, гл. 33, ст. 54, 55).

Если подумать над вышесказанным — времени у нас не остается...

*Другие аналитические статьи Вы можете найти по ссылке:
<http://evrey.com/sitep/analysis/index.php>*

ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА



орогие читатели!

-Кто мы такие, евреи?

-Во что мы верим?

-Почему нас не любят и даже часто бояться?

Нам пора разобраться!

Итак, мы- евреи,

И мы во Всевышнего верим,

Но все мы разные,

Очень- очень разные...

У одних рыба на столе в Рош хашана,

А у других голова барана.

Одни чуть попозже молятся,

Другие, очень- очень рано.

И внешность у нас всех разная,
Ведь мы все пришли,
Кто знает откуда.
Но мы здесь, мы знаем, что мы -евреи,
Вот это уже ЧУДО!!!

Мы родились, мы несем в себе
Память о праотцах,
И ничем не изгладить этого.
Это- в наших сердцах.

Не любят нас иногда, боятся,
Мы часто были в изгнании.
Да, мы не такие, как все,
Это и есть испытание.

Душа от боли за наших погибших
Сжимается, кровоточит, плачет...
Но мы сильнее ещё становимся.
Мы выжили- не могли иначе.

-И что же нам остаётся?
-Верить! Жить честно!!!
Другим народам давать пример добра!
Мы здесь на Земле навечно:
Сегодня! Завтра! Вчера!

А главное, главное, что?
Помнить, то мы. На забывать!!!
Гордится своим заданием,
Стараться его выполнять.
Всевышний на нас смотрит,
Заботится и помогает.
Ты сделай навстречу лишь шаг...
И Он тебя узнает!

*Цюпа Гензель
Кфар Эльдад, Израиль*

ЛИСТ ТАЛМУДА

Наш лист открывает следующую, третью главу трактата *Хуллин*.

Как и две предыдущие, она посвящена проблемам, которые могут возникать при осуществлении *шехиты* (когда животное режут обусловленным Торой, безболезненным способом - см. на сайте [Введение](#) в трактат *Хуллин*).

Трактат *Хуллин**Лист №42*

Талмуд и здесь, в который уж раз подчеркивает: зарезать животное так, чтобы его мясо годилось человеку для еды - дело очень непростое. И даже если при *шехите* соблюдены все необходимые правила (см. на сайте, например, [обзор листа 2](#)), это еще не означает, что мясо кошерным способом зарезанного животного, безусловно, пойдет в пищу. Ибо может оказаться, что оно, скажем - *трефа* (то есть животное еще до *шехиты* имело дефект, из-за которого есть его мясо нельзя).

После *шехиты* тушу животного полагалось проверить самым тщательным образом. И если обнаруживается, что какой-либо орган животного определенным образом поврежден, мясо его считается *трефой* (запрещенным для употребления в пищу).

В Мишне нашего листа дается список таких повреждений.

Мясо животного после *шехиты* считается *трефой*, если в процессе проверки обнаруживается, что у этого животного:

- пробит пищевод;
- разорван или пробит желудок;
- пробита мозговая оболочка;
- повреждена сердечная стенка;
- сломан позвоночник;
- разорвана печень
- пробито легкое
- пробит желчный пузырь и т.д.

Не будем здесь приводить все случаи. Подчеркнем лишь, что всего в списке обозначены восемнадцать повреждений, в результате которых мясо кошерно убитого животного становится *трефой* и запрещено для употребления в пищу. В том числе отмечены и ситуации, когда животное задрал волк или оно упало с крыши, повредив большую часть ребер.

Исследуя Мишну, Талмуд выводит общее правило: после проверки мясо кошерно зарезанного животного считается *трефой*, если в его туше находят повреждение, которое неминуемо (и без *шехиты*) привело бы это животное к гибели.

Приступив к детальному разбору содержания Мишны, Талмуд ищет источники его положений в Торе.

Приводится, в частности, фраза: «И мясо в поле *трефа* (растерзанное) не ешьте» (*Шемот*, гл. 22, ст. 30).

Но здесь речь идет о туше кошерного животного, которое пострадало от нападения хищника, - говорят Учителя. - Нас же в данном случае интересуют другие указания Торы, которые определяют, что некие повреждения (признаки *трефы*), обуславливающие **нежизнеспособность животного**, делают его мясо непригодным для еды.

Талмуд цитирует другую фразу из Торы: «И этих животных вы будете есть...» (*Ваикра*, гл. 11, ст. 2).

И где же тут указания?

Дело в том, что в оригинале (на иврите) слово «животное» обозначено как *хая*. То же ивритское слово имеет и второе значение - «живое».

То есть фразу можно прочесть и так: «И этих **живых** (жизнеспособных животных) вы будете есть...».

Талмуд проводит тончайший анализ цитаты. И обращает внимание на употребление в ней местоимения «этих».

Это местоимение, - отмечают Учителя, - несет в себе значимую информацию. Оно сообщает, что мясо именно **этих, жизнеспособных**, животных разрешается есть. А мясо других животных, даже если они в состоянии прожить еще какое-то, довольно продолжительное время, но имеют повреждение и - обречены на гибель, употреблять в пищу запрещается.

Откуда же столь точный список «медицинских показаний», обуславливающих обреченность животных? - спрашивает Талмуд.

И объясняет: все виды возможных повреждений, превращающих мясо животного в *трефу*, продемонстрированы Моше Всевышним на горе Синай. И эта информация от Моше передавалась из поколения в поколение, от учителя - ученику, от отца - сыну...

Автор текста Барух Шнайдер